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AVANT - PROPOS

L'intention de ce matdriel est d'offrir aux dtudinasts un
guide pratique dans leur activité de mise au point de la prononcia-
tion des voyelles frengaises. Sans evoir la prdtention d'étre ex—
haustif il se propese de donner les principales rédgles phondtiques
du francaeis et de les illustrer par de nombreux faits de langue.

Rdigé dens une premidre version en 1967 (et enregistrd A
1'4poque sur bande magndtique au Laboratoire de langues fonction-
nant auprds de l'Institut de languss et littdratures 4trangdres de
1'Université de Bucarest) en collaboration aveo notre regrettd col-
légue Fiorin Dobre, le prdsent ouvrage, tout an conservant les prin-
oipes de base adoptds au départ, a 4té depuis remenid en tenant
compte des dernidres acquisitions de la linguistique appliqude ainsi
que des nécesaitds imposdes par 1s pratique de l'enseignement de la
langue frangaise contemporaine. Les modifications essentielles in-
troduites aprds la mort de notre colldgue portent sur:

- les notions théoriques de base quil ont §td préoisdes et Aé-
tailldes dans une lec¢on introductive;

- la manidre d'aborder les faits de phondtique : on a élargi
les rapports s'établimsant & ochsque nivean entre la phondtique et la
morpho-syntaxe;

~ la présentation de ochaque voyelle qui a §t4 complétde par
les principales graphies.
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Dans l'intention de rdaliser le projet initial, nous ncus
proposons aussi de ocompléter le présent recueil par une deuxidme
partie consacrde au consonantisme et aux faits de prosodie.

Pour faire mieux remarquer l'importance que nous accordons
aux aspects pratiques impliqués par les descriptions plus ou moins
théoriques nous ajouterons & cette deuxidme partie, & paraitre, un

recueil d'exercices se rapportant & l'onsemble des faits phondtiques:

vocalisme, consonantisme, prosodia.

Jo Dréghicescu
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PHONETIQUE ET PHONOLOGIE

La phondtique a pour objet 1'dtude des soms du langage an

point de vue des mouvements artioulatoires qui les produisent et im-

plicitement de l'effort des organes qui contribuent & leur produc-

tion. Les organes qui provoquent les mouvements de la colonne d'air,

saisis comme mouvements articulatoires,sont: les poumons, la glotte,

le palais,le voile du palais,la langue,les ldvres et les m&ohoiresl.

Les poumons appareissent comme source initiale du mouvement

imprimdé & la colonne d'air,la glotte ouvrant le passage de l'air vers

l'extérieur. Fn méme temps la glotte entre en vibration et il en ré-

sulte la voix. La voix acoompagne Goubte la ségie des artioulations

1. Pour des raisons d'ordre didactique nous avons simplifid au maxi-

mum la description de 1'appareil phonatoire,qui, en réalitd, est
beaucoup plus complexe.A c8té de ces 4léments —organes-— déja men-
tionnéds et qui participent directement & la phonation, il existe
4'autres, aussi importants que ceux—ci et qui forment le cadre in-
dispensable au fonotionnement des organes mentionnds.Rappelons-en
le systdme nerveux et l'oreille.

Les trois parties de l'appareil phenatoire, telles qu'elles
apperaissent dans 1a description de Y.Lebrun sont les suivantes:

a) la soufflerie sub-glottique (la partie inférieure de l'ap-
pareil respirafoire) constitude de la trachde, des deux bronches,
des poumons et des muscles respiratoires. La trachés 6t les deux
bronches relient les poumons au larynx;

b) le générateur vocal (au point de vue anatomique c'aest le
larynx formé essentiellement de ocartilages, de muscles, de liga-
ments et de membranes);

¢) le pavi n s - tique qui comprend le pharynx, la
bouche et las fossss nasales. Dsns 1la structure de cette partie
de 1'appareil phonatoire on distingue:

- ileg: les paroils nasales , le palals
oseeux, la madchoire supérieure, les dents;

- des 4léments mobilag: les parois du pharynx,le voile du
pelais,la luette,le machoire inférieure, la langue et les ldvres.
Ces 61éments mobiles et imobiles econstituent ce qu'on appelle "or-

ganes articulateurg" (d'aprés Y.Lebrun, Anatomie et alologie de
l'pppareil phonatoire, Paris, Nathan, 1968, pag.9, !s, 23,
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bruysntes (consonnes) et non-bruyantes (voyelles) qui se produisemt
daens la cavitd buccale (+ la ocavitd nasale).

Le voile du palais, la langue, les ldvres et les mAchoires
contribuient, par leur jeu, & la modification de la forme et du vo-
lume de la cavitd de résonance particularisant ainsi chaque son.

L'analyse phondtique doit prendre en considération le méca-
nisme articulatoire caractéristique de chaque son,notament: la for-—
me et le volume des cavitds de résonances (la bouche et / ou le nesw)
de méme que la position des différents organes qui contribuent &
leur modification : la langue, les ldvres, le voile du pslais, les
cordes vocales. On constatera, par exemple, que, pour la prononcia-
tion d'une voyelle orale, l'air provenant des poumons s'engage dans
son pas;;E;_;E—E;;;;;;: tout d'abord les cordes vocales prétes d'en-
trer en vibration et de produire la voix . La voix arrive dans la ca-
vité buccale qui peut changer de forme et de volume.Ces changements
se réalisent par 1'écartement des méchoires, par le jeu des ldvres
qui s'arrondissent et s'allongent en avant, par 1l'abaissement ou
1'461évation du larynx, par les mouvements de la langue.

Dans la production des voyelles dites oralo-nasales le voile
du palais s'abaisse et la colone d'air s'dcoule A& 1a fois par la
bouche et par le nez, les deux cavitds (buccale et nasale) Jouamt
leur r6le en méme temps.

L'é1ément essentiel dans la production de tout son est la po-

i
—

sition de la largue. La langue Jjoue le réle principal dans les chan-
ition de 3

goments de forme et de dimensions que subit la ocavité buccale. C'est

toujours elle qui marque 10_\Point d'articulation offrant ainsi le

moyen le plus commode de olasser les voyeli—és.

81 la langus se masse en avant ou en arridre de la bouche, son
dos s'élevant vers le palais et ses bords s'appuyant & des points dd-
terminds sur les deux cOtés du palais, laissant au milieu un passage
plus ou moins large pour la colonne d'air, on obtient des voyellaes

eures e gspectivement postdrieures.
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Lorsque le dos de la langue se rapproche encore davantage du
palais, l'air ne produisant plus qu'un bruit de frotbtement ou un bruit
de souffle pouvant aller jusqu'au sifflement et que le passage de 1la
colonne d'air est entravéd & la sortie de la cavitd buccale par un obs-

tacle, 11 en résulte des consonnes fricatives:

a) labio-dentales (f - v) - 81 ce sont la ldvre inférieure et

les dents supérisures qui entravent le passage de l'air;

b) dentales (8 - z) - 8i a'est l'extrémité de la langue ou sa
partie antérieurs qui,en se rapprochant des dents serrées, entravent
la sortie de 1l'air;

¢) palatales ( § - 3) - si l'obstacle est constitué par le doe

de la langue et le palais.

Lorsqus, aprds l'entrée de la colonne d'air dans la cavité buc-
cale; la glotte se ferme, isolant toute communication avee la source
d's'r (les poumons), et que le voile du palais s'abaisse lul aussi,
1'air anfermd dans la cavité buccale se comprime peu & peu jusqu'i

2 qui entrave le passage de l'air.On est

ce que se rompe la barridre
alors en prédsence des consonnes occlusives:

a) bilsbiales (p -~ b) - si 1l'obstacle est constitué par 1les

deux ldvres;

b) labio-dentales (t - d) - si l'obstacle est formd par la

partie antérieure de la langue et les dents supédrieures;
¢) palatales (k = g) - si l'entrave est formée par le doe de
la langue et le palais.

Au point de vue phonédtique (articulatoire) selon les orge-
nes qui participent A& la phonation et selcn le degrd de leur ouver-
ture, on distingue dans l'ensemble des sons propres & la langue fran-
Gaise:

1. des voyelles -~ prodiuites par les vibrations des cordes vo~

cales diversement teintées par la forme et le volume dea résonateurs:

2. M.Grammont, Traité de phonétique, Paris,lelagrave, 1965, p.40.
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la fonotion de rdsonateur revient uniquement & la cavitd buccale;

b) les voyelles oralo-nasales (d,0,£,08) lorsqua 12 fons-
tion de résonateur revient en méme temps A la eavitd buccals et A 1a
cavité nasalo.

2. des consonnes ogclusives = produites par la fermeture com-
pldte du chenal expiratoire (p,b,t,d,k,g,m,n);

3. des consgonnes fricatives - produltes par le passage de
1'air par un chenal plus ou moins large et axé au centre de la bouche
(Q’ZvE'!-Soé)'

4. une congonne latérale - produite par le passage de 1l'air
sur les o8tés de la langue qul berne comme un obstacle la partie cen-
trale de la bouche (1)

5. une gonsonne vibrante - produite,soit par la vibration da
la pointe de la langue, soit par la vibration de l'air contre 1a luet-
te (z / R).

Une analyse attentive révdle qu'au niveau du langage,les sons,
considérés comme unitds fonctionnelles dans le processus de la commu—
nication, ne se prédsentent pas isolds, & 1'état pur; ils appsraissamt
dans diverses oombinaibons et sont soumis & de nombreuses modifica-
tions qui s'expliquent par les procédds intonatoires propres A 1la
langue en question, tels 1l'accent, le rythme, la tonalité etic. Il
s8'ensult dono que la phondtique dtudie 1'enmembla des moyens phoni-
ques d'expression d'une langue: les sons, les habitudes syllabiques,
la prosodie. Tous ces 4léments §troitement 1ids et exergant les uns
sur les autres une influence plus ou moins grande,constituent le gys-
tdme phonique de la langue.

Au point de wvue pratique, la phondtique comprise comme 1'étu-
de des particularités articulatoires de l'ensembles du systdme phond-—
tique d'une langue donnde "a démontrd que chaque langue possdde un

systdme artioculatoire qui lui est propre"B- C'est toujours elle qui

3. M.Grammont, Op.cit.,p.4
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"enseigne avec prdcision ce qu'il faut faire pour se l'approprier"a-

Fn principe, chaque homme est capable de produire ou de re-
produire les différents types d'articulations. Mais, 1l est & remar-
quer que chaque communautd linguistique se caractérise par ce qu'elle
ne réalise que certainos articulations dans des conditions et avec
des fonotions particulidres.

O'est ainsi que le frangais ou le roumain, par exemple, dis-
tinguent et opposent en méme temps le caractdre sourd et sonors d'une
occlusive ou d'une friocative, de sorte que pont et bon, (ils) font et
(11s) vont et respectivement pot gi bot, fatd si vatd représentent des
unités sdmantiques distinctes, la distinction §tant faite uniquement
par les oppositions phonétiques: p/b, £/v. Mais pour un Chinois, par
exemple, qui n'aura jamais appris & combiner et surtout 4 opposer les
vibrations et les non-vibrations des cordes vocales aveo l'ocolusion
et la frication, cette distinotion sera totalement dépourvue de sig-
nification. Méme si, & force d'exercice, il pourra reproduire les
naires respectives, il lul sera impossible d'en faire la distinction
dens le fil du discours et parfois méme de reconnaitre les deux ar-
ticulations. Cela surtout au début de l'apprentissage d'une langue
comme le frangais ou le roumain, langues qui organisent leurs systd-
mes consonantiques aussi & partir de l'opposition sourd/sonore.Il ne
pourra pas rendre fonotionnelles, au point de vue de la linguistiqus,
les habitudes articulatoires acquises par l'exercice.

Ies sons qu'on a appris & imiter doivent 8tre pourvus de
fonotion distinctive, leur tonction phonologique essentielle.Recon~-
naitre et rendre la fonotion distinctive des sons d'une langue quel-
conque, c'est prendre conscience du fait que la totalité des sons que
1'on enregistre dans la langue donnde s'organisent dans un systéme
d'oppositions afin de distinguer entre eux les différents signes lin-

guistiques (Bur le plan lexical ou sur le plan grammatical). C'est

4. M.Grammont, Op.cit.,p.4
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prendre conscience, par exemple, du fait que le complexe phondtique
qui désigne la notion de pierre reste distinct de celul aui désigne
la notion de bidre ou de celle de lierre; que la voyelle g auprds
des oconsonnes 1l et S (la et $3) exprime  toujours le masculin sin-

gulier (le gargon, ce gargon), tandis que la voyelle @ auprds daes

mémes consonnes (18 et $e) exprime le masculin ou le féninin plu-
riels (les/ces gargons ; les / ces filles).

Les sons considéréde au point de vue de leur fonction lingnis-
tique (fonctionnelle ou distinctive) sont appelds des phondmss.

Le phondme pourrait donc 4tre défini comme tout son pourvu

de valeur distinctive dans les systdmes d'oppositions lexicales oy
grammaticales de la langue. ‘

Dans 1'analyse phonologique le phondme apparait comme un en-
semble de traits distinctifs qui se rédalisent simultandment. Le pho-
ndme frangais %, par exemple, est caractérisé par 1'ensembla de
traits pertinenbs5 suivants:

a) ogolusivité (non-friocativitd, non-nasalité, non-latdra-
11t6), qui ressort de l'existence de § en face de: ;.g,g,ﬁ.g,gyg,l'

dans les oppositions sémantiques suivantes:

tout / fou / wous Ctul /7 Tful /7 [w]
tout / sous / ghoux ([itul / C(sul / [gu]
gout / mou / omous Ctul / (mul / (nu]
bouv / pews / lewp [iul / [yl / f(lu]

b) dentalitd (non-bilabialité, non-palatalité), qui ressort
des oppositions phonétiques et sémantiques rdalisdes par le phondms
% avec les phondmes : p,b,k,g.

tout poux Ctul 7 Cpud
tout boue Ctul 7 Thul
tout oou Ctul 7 ([xu)
tout g0t (tul 7 (qu]

5. Le trait pertinent ou distinctif est tout trait phonique gui per-
met,4 luil seul, de distinguer un signe, un mot ou un énoncd .
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¢) sourditd (non-sonoritd), qui ressort de 1l'oppositiocn pho=-
nétique et sdémantique réalisée par le phondme % en face cu phondme d:

tout / doux (vl 7 (dv]

ton  /  don (L3] 7 ([dol
s  / aiaé  [ete] /7 [ede]

e son ¢ frangais ge laisse donc analyser par le phonéticien

en tant que son (ensemble d'élémants articulatoires):

t = consonne - focgclusive
dentalse
sourde

Le phonologuae le considdre comme phondme (ensemble de traits
distinotifs):

t = non-vocalitd - [occlusivité

(par rapport aux

(par rapport dentalité autres consonne«)

aux voyelles) soapdi 6

La phonologle a pour objet 1'étude des phondmes d'une langun,
la totalitd des traits distinoctifs qui les caractdrisent.

Dans son analyse, pour délimiter les phondmes d'une langue,le
phonologue se sert des paires minimes (minimales), c'est-A-dire, des
groupes de deux mots qui distinguent leur sens par une seule opposi--

tion phondtique:

pitir / bAtir /D [g&j_:s] / [hati:g ]
toux / doux t/74 (xwl /7 [ du)
essal / aigé 8/z (zsg] / [ ezel
pas / paix a/z [pad 7/ [_P_&.]
ce / aces a/8 [s2a 1/ [se ]
lent / 1in a7z (a1 (127
loger / longer 0/8 [lbzel /s [loze]

La paire minimale est obtenue par commutation —opération par laquelle

on remplace dans un mot% une tranche phonique psr une sutre tranche
phonique attestde dans la langue en question et susceptible de former
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un autre mot. Fn régle géndrale, en frangais, la commutation a lieu

soit entre consonnes, soit entre voyellaes.

Exemples: pierre / bidre ? / b [?,g;g ] / [Blg:p |
cagger / cager s/ z [rase | /7 (razel
lait / 1in s/t W) /7 [led

(aveis 7 (a0 fue i/ y  ANET 2 (G fyd

Le rapport qui s'établit entre deux phondmes commutables et
qui sert 4 mettre en évidence les traits pertinents des phondmes
s'appelle opposition.

Lorsque deux phondmes ne s'individualisent pas nettement dans
les limites de l'opposition sdmantique et que dans certaines positions
la différence phondtique ne distingue pas deux mots entre eux,on dit
que l'opposition est neutralisde et que 1l'on n'a plus affaire A deux

phondmes mais 3 des yariantes phondtique du méme phoudme.

En frangeis, par exemple, les voyelles oralo-naaales.g eb,éé
tendent A devenir les varientes d'un seul phondme é. L'opposition
phonétique g / §§ e8t en vole de disparition, et cela parce qu'elle
ne traduit plus que trds peu d'oppositions sémantiques:

brin / brun  [be&] / [hroe]
iin / l'un 1z 1 7 [lee ]
empreinte/emprunte ! [&Fa”g;:t] / [&P_R@ :t]
de sorte que le frangails oontemporain ne reoconnaft plus la voyelle
oralo-nasale éi comme phondme, mais comme variante phondtique du

6

phondme £ qui l'emporte- . On prononce donc indifféremment:

6. Malgré 1'identité qui est en voie de s'établir entre les voyelles
;¢ ot &, tendance consignde déia par un usage assez rdpendu,nous
maintenons la transcription spécifique de chaque voyelle. Et cela
parce que nous voulons aussi qu'on rcspecte le timbre des deux
voyelles: &% = voyelle antérieure, arrondie, oralo-nasale; I
voyelle antdrieure, écartde, oralo-nasale. Ce sera un exercice
usile pour les locuteurs roumains qui ne possddent pas les habi-
tudes articulatoires nécessaires A la production des voyelles ar-
rondies. Pour la méme raison nous maintiendrons la distinction
entre les deux variantes de la voyelle A: le a antérieur et le
postérieur, qui est, elle aussi, en voie de disparition. L'arti-
oculation de la voyelle & dans la partie arridre de la bouchs,
quoique non indispensable pour 1'opposition déj3 mentionnde (a/a),
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[kelede] L &livro ]
quelqu'un - un livre
[relkz] (Zliveed

Considdrant le rapport entre phondme et variante phondtique
dans le passage du frangais au roumain on constate que 1l'opposition
phonologique du frangais @ oral / O oralo-nasal ne se réalise pas en
roumain. Fn roumain il existe une voyelle & A timbre nasalisé [é]
mais elle ne s'oppose pas A la veriante orale en rédalisant des oppo-
sitions sémantiques; on ne trouve que quelques paires de mots qui op-

pesent leur sens par la seule opposition g / é;:

bac / bane [QQK / bakl]
bac / Sanc [tax /7 tax]
cot / oont (kot 7/ g8t1]

Dans les autres paires ol cette opposition apparait :
lasd / lansi ["lasa 7 larsal
pas# / pansd [’Pasé / pa'sal

l'eccent est le premier & individusliser le contenu sémantique des

mots en question. L'opposition phondtique a/a. apparait au  second
plan). Ces deux voyelles représentent en roumain deux variantes pho-
nétiques d'un seul phondme g. Fn frangais, étant donné 1l'existence de
la série assez riche d'oppositions phonétiques et sémantiques du type:
tas / temps (tal / ta]
siter  / temter  [Latel / [tdte]
attendre / entendre [atddeo] / [atddee]

on peut ocnsidérer qu'il s'agit de deux phondmes: a et o .
On distingue donc pour toute langue :

l. un inventaire phonétiqgg qui englobe toutes les variantes

phondtiques éxistant, 3 un moment donnéd, dans la langue en question,

devient trds utile dans l'acquisition de la voyelle oralo-nasale

-absente, elle aussi, du systédme phonologique du roumain et
dont le timbre dans la bouche dés Roumains n'est paa toujours net-
tement marqué. :
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et qui peut varier d'um style & l'autre et d'une région & 1'autre 4-
tant en méme tempe trds ouvert aux modifications;

2. un _inventaire phonologique organisé obligatoirement dans
des oppositions distinotives. Il s'agit d'un inventaire limité dans
lequel les modifications sont possibles mais extremement rares. Il
constitue d'eilleurs la partie ls plus stable de toute langua.

Au point de vue pédagogique, c'est le systdme phonologique
qui aura la primautd dans l'apparentissage de toute langue étrangdre.
Bt oela parce qu'il s'agit tout d'abord d'acquérir 1l'habitude de dé-
limiter (reconnaitre et reproduire) le matériel sonore oapable de ra-
présenter les distinctions sémanﬁiques et grammaticales dans la lan-
gue en question et ensuite seulement de préciser les partiocularitds
stylistiques ou régionsles de tel ou tel systdme phondtiqus. Assuraer
d'abord la compréhension du message (l'encodage et / ou le ddcodage)

et ensuite dtudier aussi ses ditférentes réalisations phondtiques.

La_transoription phondtique — principes gédnéraux

Afin de faciliter l'analyse de l'aspeot sonore de la langus,
surtout lorsqu'il s'egit des langues dont la graphie ne traduit pas la
prononciation (des langues & dcriture dtymologique) et pour ofirir un
matériel et en mdms temps un moyen uniqua d'analyse pour toutes las
langues (indifféremment de leur origine et de leur orthographa), on
a adopté un alphabet phondtique international.

L'alphabet phonétique a pour principe de noter chaque son &
l'aide d'un seul caractdre et inversement d'employer tel ou tel sa—
ractére pour ne désigner qu'un seul son .

Dans la transcription phonétique la limite des mots graphi-
ques n'est paa toujours respectde, ce qui veut dire que 1l8s unitds
grabhiquol ne ocorrespondent pas aux unitdes sonores. La chaine parlée

8e pr‘senﬁe comme una suite de groupes ds mots, groupes accentusls,
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qui, dans la plupart des cas, impliquent 1'effacement de 1l'individua-
1ité des termes constitutifs du groupe.

Toue les sons ayant une valeur phondtique égale, les lettres
majuscnles des noms propres sont transorites toujours par des petites
lettres mais prédcéddes par un astédrisque. Les accents, la durde, les
pauses, sont autant de réalités sonores qui trouvent, elles aussi,une

expression propre dans la transoription phondtique.

L'alphabet phondtique international

lettre de l'alphabet | symbole dans la

graphique + contexte | transcription pho- exemples
netique interna-
tionale
A2 a (antérieur) parc [ park]
a (postérieur) matin [ mati]
a8 + n(m) & (oralo-nasal) dans L[ddal
camper [ K&Pe]
a+ 1(y) 85121 quai  [Ke]
fait [fFe :611]
a+u o ayer 3
'3 auter sﬁatje]
{gauche £g0:S57
auto coto]
Bb b barbe [ barb]
Cyo k sac Csak]

échec Cesex]
casser [ Kkase]
coque [ KoK ]
curieux LKyRj@ ]

5]
+
-3

[sa]
garqon [garso ]
regu Rasy 1
5 & a cinédma sinémal
- - oeci [sas1i]

e

+
r-—hr—-ﬂ—-\’—‘—q
deoeroOom SO

1]

cyole [sikle ]

o méchant [mefd7]
¢+ h+ : L chose o j]
N dchelle [efel]
éohiquier[tejimje]
D,d d

dedans [dada ]
sud Csyd]
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dt4 [ete |
Ee e { répétoar N p-wpnf-p ]
€ terre Cts e
= personno [ psrsoni
L1a]
2 oelui Csalui |
vondradi [ vddead: |
e fote Ctet ]
8tre [strol
pau [ pa ]
g Tautre [[tflwol
peur | poe R )
e ganl Lsoel]
= onfant [afcl
| A { emploi o plwa
# forfait Lf. wte ]
- veuf [v' et ]
gare [ \ w1
argot [drgol
[ vagua [ \/ \q 1
inguista [ 1&g jlsl 1
hygzidne C13)sn]
gdndral [zeneral |
gymnatique [ z,nmusl AR |
ligns Llip ]
n signal E»)nal |
haure Coe
- hasard Ca 1 + 1
compréhonsion [ KOpRE S | |
" g nid Cnil
= bicycletta [ bisiklsb]
piano L pi l"”l
J_ veiller [Lvsie .
violent [ vic v\cLJ
=’ intangi f F 44!\!* |
& timbre L t k o |
é jouet qus ]
dé jouer [Cclezwe |
képi Crepi] |
k k {kilo Crilol
loup [lull
il 1 4lire Celiir ]
geul Csoel 1
midre Cms:r] —
L0 n { dame Cdam]]
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0,0 ) pot Cpol
rose CRo:z ]
note Cnot J
o fort Cfoir1
moi Cmwal
2+ L noir Chwa r1
soir Cswa:r1
loup [Iul
2 +u u ouvrir [ uwi:r1
coucou [ Kuku J
(m) ~ compter [ kote ]
2+ an 2 {mongagna Cmotap 1
porte L port 1
Byp P papa C Ea pa J
soupe upd
q cing [ss:r ]
q+u k quel Ckell
rire Cri:R ]
Bz 4 [_grand Lgerd ]
sac Csax ]
8.2 2 { systdme [systsm ]
¥ asile razil ]
Yeyelle » *voyelle | 2z [isoler LCizole 1
" t8te Ctet ]
It 5 8tre L etrol
féte Cfst 3
'S usage Cys
) O,u ¥ sdr E>; L
public L yb]l ]
a " nuage Cn arx]
' u+ e y tuer l{ ]6
5 i huile
. . un C oe J,_
u + n(m) oe aucun Coroce]
- humble [c&ble]
) Yy 4 vert Cve:r3
) dviter LCevited
Ks expressif [ax tz&s:lﬁ ]
examen me
T,x %_A 8ix s s
z deuxidme C[dgzjzm
Iy i oyole [siklo]
2,2 z zone Lzo:n3]
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Autres signes utiliséds dans la transcription phondtique:

| |
| -

- F

“RORMICD

crochets encadrant les sédquences/4noncés transrits an
alphabet phondtique.

deux points marquant l'allongement de la voyelle.

un seul peint marquant le deml-allongement de la voyelle.
apostrophe placée devant une syllabe précisant le caractdre
accentud de ls dite syllabs.

signe marquant la liaison.

signe marquant l'enchainement.

barre simple marquant la limite des groupes rythmiques

et les oppositions entre les paires minimales.

barre double marquant la limite des énoncés.

asterisque précédent les noms propres.
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LE BYSTEME VOCALIQUE DU FRANGAIS
CARACTFRES GFNERAUX

Le systdme vocalique du frengais compte 16 unitds qui se de-
limitent dans le cadre des oppositions 4tablies entre leurs traits
articulatoires.

Les traits articulatoires, qui caractérisent 1l'ensemble des
voyelles frangaises et qui permettent en méme tgnps leur oclassement:,
sont donnds par:

- la cavitd de rdsonance -~ qui donne les traits: oral/nasalj

- la position de la langue (autrement-dit le point d'articu-

lation)s - qui donne les traits: antérieur / postérisur;
-~ la participation ou le non participation des ldvres - qui
traduit les traits : labial / non-labial;

-~ le_degré d'ouverture des mAchoires - qui traduit 1les

traits : ouvert / fermé

Parmi ces partiocularitds articulatoires, on en distingue de
plus générales qui s'appliquent A tout le systdme en 1'orgsnisant
d'une manidre ou d'une autre. C'est le cas des traits :

1. oralité / nasalitd - qui sépare les 16 voyelles frangaises
en deux sous-classes: a) 12 voyelles oralesl,

b) 4 voyelles oralo-nasales.

l. Voir le tableau final empruntd A celui de P.Ldon, Introduction A
la phondtique corrective, Paris,1968, pag.l? et augmentd afin d'y
pouvoir introduire aussi les voyelles roumaines.
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2. antériorité / postériorité - qui sépare, lui aussi, les 16

voyelles en deux aubtres sous-classes:
a) voyelles antérieures,
———
b) (6lvoyelles postérieures.
Le deuxidme type de traits articulatoires sont ceux, plus par-
ticuliers, qui s'appliquent A une seule sous-classe o) A4 chaque clas-
se sépardment. C'est le cas des traits:

a) labialitd / non-labialité -+ qui se manifeste dans chaque

pous-~classe diffédremment. Dans les lo voyelles gqbérieures. on opposa

\Esvoyellea_labiale A 5 autres non-labiales. Les{é}voyolles postérpi-
eures sont toute lales.

b) ouvert / fermé, traits qui manifestent des variations d'in-
tensité : trds fermé, ferml§, moyen, ouyert, trds ouvert - réalisant
' ‘

des diffdrences de timbre dans les limites du méme point d'articula-

tion: yoyelle entérieure labisle trds fermée - y -, fermée - ¢ -,
moyenne - 3 —, ouverte — o8 - ; voyelle antdrieure non-labiale trds

fermée ~ i -, fermée -~ ¢ -, ouverte - & -

Le systdme vocalique du roumain, qui compte 7 unités, se ca-

ractérise par les mamea'traits articulatoires que le systdme vocali-
que frangais & Elgzgggfigg_gg_lg~fiiii}té. La distinction entre les
deux systdmes se manifeste tout d'abor& dans la pauvretd du systdme
vocalique du roumain par rapport & celui du frangais, pauvreté qu.
s'explique aussi par l'usage différent que font les deux languss des
pirticularitds artioulatoires en question. Il s'agit notamment du fait

que le roumain ne combine par l'antérioritd A la labialité ce qui ex—

plique l'absence des voyelles antdrieures labiales (arrondies) du
G R e

type: y,g8,08, 2 et implicitement 1'absence des habitudes artioula-

toires nécessaires & leur production.Au point de vue didactique,l'ac-

quisition de oes.habibudes articulatoires orde, A c6td de 1l'acquisi-

tion des habitudes prosodiques, le plus de difficultéds. Il en est, en

quelque sbrte, de méme, des voyelles oralo-nasales. Les diffiocultds
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que posent les voyelles oralo-nasales sont moins d'articulation propre-
ment -dite (il existe en roumain aussi des voyelles oralo-nasales mails
sans valeur phonologique) que de précision, de finesse. On s'habitue
assez difficilement & les prononcer d'une manidre nette et tendue.

Le roumain ne distingue pas non plus (en l'opposant) le degré
d'ouverture dans le cadre du méme point d'articulation, ce qui expli-

que 1'absence des variantes ouvert / fermd A valeur phonologique et M

méme phondtique.

Le systdme phonologique de la norme reposant sur la valeur
distinctive des oppositions phondtiques mentionndes enregistre 13 uni-
tés pour le fran¢ais et 7 pour le roumain.

Le ddcalage entre les systédmes phondtique et phonologique du
frangais s'explique par le fait que certains phondticiens excluent de
1l'inventaire phonologique les voyelles O postérieur, 2 instable et
éi oralo-nasal. Si pour les voyelles g et (& l'exclusion s'explique
par le rendement fonctionnel réduit, pour la voyelle 3 instable 1l'ex~
plication peut &tre trouvée dans la ressemblance de son timbre avec
le timbre de la voyelle oe.

Fn conoclusion, le systdme vocalique du frangais se caracté—
rise par 1 -

1. - 1l'existence des oppositions phondtiques et dans la plu-

part des cas, phonologiques aussi, entre tous ses traits articulatoi-

res;
2. = 1'existence (pour la plupart de ces unités, exception

faite des voyelles 2 instable et e fermé) d'une alternance de quan—

tité
3. - l'existence d'une dymanique articulatoire de type spdoial

résultant de l'attague douce de la voyelle suivie d'une amplitude ar-
ticulatoire croissante ou ddcroissante suivant la nature de la sylla-
be (accentude oun non accentude, ouverte ou fermde) qui assure aux

voyelles frangaises une certaine tension traduite au niveau de la
chaine par une clarté et par une musiocalité particulidres.

Cd.581/974 Pasc. 2
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Tableau des voyelles frangaises et roumaines classdag selon

les critdres mentionnds. Les voyelles roumaines sont; ancorcldaes

point d'articula-
cam tion + parti- | antérieures cantrales postdrieures
vitd da cipation
résonance des 14~
» ] =
zogZEﬁg d*ou + lab.|=lab.| + lab.| =lab.| + 1lab.| =lab.
trds oralas y i - 1) u () -
farmdes <:) (~/ o
oralo~nasales - - - - = -
orales ¢ <] - - 0 —
foryées . —
oralo-nasales - - - - o -
oralos 3 - ©) -
moyennes
oralo-nasales - - - - ~ —
e
orales o8 s - - %) -
ouvertes = —
oralo~nasales| o8 ¢ - - - ~
tid orales - a - @) A -
ouvertes N
oralo-nasales - - - - L -
S I
LA VOYFLLE A
C'est une voyelle A deux timbres: a antdrieur ot @ poutd-

riaur. Le @ postdrieur ayant un rendement fonctionnol extrdmemaont rd-
duit (0,2%)2 n'est plus respectd par la grands majoritd des sujeta
parlant frangais: ils l1l'assimilent A la variante antdrieuras. Prati-
quement ce ne sont plus que les habitants du bassin parision qui res-
pectent encore les particularitds articulatoires du d postdrieur.Dans
le systdme de ces sujets-13, elle jous encore una valaur phonologique
Pourtant il existe toute une sdrie de mots dont le sens e

distingue par la seule opposition a / @

2. Tous les chiffres indiquant le rendoment fonctionnel des voyelles
ont 4t4 emgruntés 4 P.Leon "Introduction A la phondtiquo correc-—
tive", 8, Hachette /Laroussa, 1963, p.4..
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i

F.’.,
ct
3

patte [ pat |
tache [ tag 1]
mal [ mal ]
matin ([ mats ]
chasse [f_s_gs_ ]
haler ([ale ]

(pact ]
téohe [ta:( ]
méle [ma:l]
métin [mats ]
chasse [(qis]
lale ]

NN N N N N N N NN
=
o
@

rat (Ral ras (ra]
ta [tal tas  [La]
12 (la] lss [la ]
bai [haj] béille [baj ]

Dans le systdme phondtique des sujets qui ne distinguent plus
le g antérieur du g postérieur, les paires mentionnées se délimitent
dsns le ocontexte.

La différsnce entre les deux timbres de la voyelle A est pres-
que inexistente pour les Roumains. Méme s'ils la saisissent dans la
prononciation d'un Francais, il leur est presque impossible de la re-
produire et surtout de la respecter dans le fil du discours. Il est
vrai qu'il existe en roumain un A dont le point d'articulation se dé-
place un peu vers la partie postérieure de la bouche (oce n'est qu'd
cause du voisinage immédiet d'une consonne trds postérieure comme le
h, par exemple; har, harnic, hambar), mais oce n'est qu'une réalisa-
tion positionnelle de la seule voyelle A, centrale et ouverte, qui fi-
gure dans le systdme phonologique du roumain. Ie A roumain ne s'iden-
tifie dono A aucune des deux variantes du frangeis. Pronnoncez les

mots suivant et comparez le g antérieur frangais au a roumain
papa LFQP@] papa L Paga—.l

tabel [tabsl] tabel E’cabel]
date [dat] datd [dats]

fabrigque [fabrix] fabriod LCfabrixkd]

Quoi que le 4 postérieur soit en voie dé disparition dans le

frangais actuel, au point de wvue didactique, pour les sujets parlant

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



-2 .

reumain, 11 s8'impose comme une réalité encore vivante et que 1'on doit
acquérir; et cela parce que sur ses particularités articulatoires re-
pose la voyelle oralo-nasale ﬁ , un des phondmes essentiels de la lan-

gue frangaise,absent, lul aussi, du systéme phonologique du roumain.

LA VOYBLLE 3 ANTFRIEUR

Pour prononcer un a antérieur, la bouche est moins ouverts
que pour le a roumain; la langue est presque plate dans 1la bouchs,sa

pointe reposant contre les dents inférisures.

Exemples:
la papa il part
Clal Lpapa] Eilpa:f{]
tu as date il lave
&xaj dat] Cilla:v]
tu vas parc lav.ge
Ctyva Lpark]  Clava: ]
dahlis page garage
Edalja Cpa:z1  Lgaeasy]

La voyelle g antdrieur peut apparaitre en ayllabe acaentude
ou non accentude.

EFxemples: . .
yalable (valsbleJ gargon [lgax soJ

salade [sa'lad] Jamais  [3a msl]
garage [\ga’__ge_),: 3] valise Lvalizz]
tabac Ltaba ]  magasin [maga’ze]

Principales graphies qui traduisent le a antérieur

e+ la (lal , ohat [Sal, lac Clak], bal [ball, bar [bagl
avooat [avoxal » arabe [arabl (dans 1a majorité des mots
la graphie a représente un a antdrieur).
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A Clad

& 1 dans les terminaisons verbales: dans les verbes du I-ser groupe les
e ) T

deux premidres personnes du pluriel du passé simple de 1'indicatif
ot la IIT-dme personne du singulier de l1l'imparfait du subjonetif.

pous parlémes [nuparlam J qu'il parlét [Ki]Eaela]
vous_parlftes [vypaglat] qu'il écoutdt [kilexutal
nous dooutémes [nuzewutam] qu'il entr8t [kildtral
vous dooutétes [vuzexutat] qu'il restdt [ i |5§ stal

es: (le 8 non-prononcé):
a) dans les désinences verbales: la II-dme personne du présent
de 1'indicatif des verbes: avoir et aller, et la II-dme peor—
sonne du passé simple et :iu futur des verbes du premier groupe
et des verbes avoir et aller.
tuas [tyal tu allas [tyala)
tu ves Ltyval tu iras  [tyieral
tu parlas [Ltyparlal
tu parleras [Lyparlaral

b) dans la termianaison de certains mots o} i1l s'antériorise par

assimilation progressive avec une autre voyelle antérieure.
ananag [ananal fracas [fraxa]

matelas [matla] verglas [Vgagla]
taffetas [taftal embarras Ldbaral

tragas Ltraka] débarras [debaral

~ail (& la fin du mot) :

a1l [ajl travail [’ckavaj]
pail [baj] vitresyz Lvitrajd

bétail [hetaj] aéves) [detai]

~aille (comme d4sinence des formes verbales) dans le subjonstif pré-

sent de certains wverbes

que i'aille [Kke3aj] gu'il faille [kilfaj ]
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8 t dans les mots : fomme l:fgm] » 8olennel CSO]a\'\a]] » 8olennité
Lsolanite , solennellement [solanelmdl,

dans le suffixe adverbial -emment : prudemment [P ;clama]

gonsoiemment [uos;ama |

o : dans les mots : moelle !;mﬂa]]. moelleux Emwalﬂ » moelleusemsnt
[mmlézm&] » moellon (mwals].
oi: en syllabse initiale suivie d'une autre syllabs prononcéde @
soirde [sware] yo11a [vwalal
doigtd [dwate] yotor [vwasi]
croisde [krwaze] loisir [lwazi:gr]
dens les monosyllabes du type: moi [mwal, toi Ciwa], soi
Cewal, foi [Fwaj y Soir [SWa'-R]. foire leg:RI eto.
oyt suivie d'une voyelle prononcée: doyen [clwa.j £l, joyeux [gﬁtﬂ?ﬂ;
foyer [{vVa]'e] , moyen [mwaijil, voyager [vwa]a;e].
Font exception & cette rédgle les mots: oyant E___l_] (le par-
ticipe prédsent du verbe oulr iux:g;l) et coyotte [‘,_g_gg_&]

LA VOYELLE A POSTERIEUR

Pour prononser le A postdrieur, la langue se retire en ax-—

ridre de¢ la bouche pour agrandir la ocavitd buccale; elle s'éldve, en
N i

—

méms temps vers le palais. Les ldvres sont lézdrement projetdes en

avant et errondies. La bouche est plus ouverte que pour le a anté-

rieur.
Exemples:

péte [Pa:t] matin [matgl

béille [bajl  pajer [ale]

Je_passe [5bpas;| passage [Pasa:;]
t8che [.tcuS]
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Le a postdrieur peut apparaitre en syllabe fermée ou ouverte,

nocantude ou non-accentude.

Exemples:
pas [_'_P_Q_J passe! L'pa:s] azé [E_L’ée]

las L['lal lasse L.'Lc.:s] ticher [_f_,c}’ﬁTeJ
gras [;gka] grasse L’gaa;-g,] casier Ika’z)e]
Principales graphies pour le ostérieur

a 3-dans les mots: blason (blazs], gazon [gcu.é], baron [baeo],
haillon(s) [aio], marron(s) Lmaed], occasion [oraziol,

dvasion Eevazv‘ﬁ:] .

~ dans les mots: formation [Faamasjé] » oréation [Kkeasjﬁ] y 8ta-

tion [stasiol, ration [Rasio] et leurs composds ou dérivés.

- dans les mots: barre [ba:e] gers Egg]
rare [Ra:R] gaz [ga:z]
orabe [kra:b]  topaze (topa:z]
pabre Lsa()bre]  affres [a:fr3]
dieble (dja:bla] balafre Chala:fra]
gable [fa:bls]  flamme C[fla:m1
sable [sa:bls] demner [danel
accable! [aka:bl.] condemner [xddane]

- dans les noms propres: Anne, Jeanne, Jacques, le Hévre

-ag:-(8 non-prononcé): | pas _C_P_g]
ras [Rra]
cas [kal

- (8 prononcé)’ agse [ka:z]

(2]

o'

ase [ba:z]
rase [Ra:z]

-as8:-(g prononcé); {k&m Cta:s] passer Lpasel
gresse [gra:s] ocasser -Lkase]

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



- 28 -

=8 1 (dans la plupart des mots) 1

pdte [poit], 18che [la:(], giter Cgatel

Autres graphies:

-~0i: dans les mots:
trois [Ltewal, hautbois [obwal , voix Cvwal,

eroix [rrRwal
-ofs dans tous les mots: clofitre [klwa:te:], croitre [xkrRwec:te.]

-o8: dans le mot podle EPwa:l] et ses dérivés.

Les deux variantes de la voyelle A, le a antérieur et le @
postérieur modifient leur quantité en fonction de la structure de la
syllebe et de la position que la syllabe en gquestion occupe par rap-—
port & l'accent.

Le g antérieur devient long losqu'il se trouve en syllabe ac-
centude, fermée par une des consonnes allongeantes:R, vV, Z, 3.ou par le
groupe VR -

Alternances a antérieur long / @ antérieur bref
rege [Ra:x] / rat [ral
sage [sa:3] / ea Lsal
bar L[ba:e] / bats! [bal
lave! ([la:vl , 1a [lal

/
/7
/

Je_pers Lé_P_i._&D iR pous partons [ hu paRtG:]
tu_pars L(xpd:&] vous partez Lvu gdKLc‘J
e lave [3a2la:v] nous lavons Lnulavol
Su laves MJ / yous lavez [vulavel
1'engage [3dga: / nous engageons [hu z&ga:)é]

tu engages Et;&ga:al/ vous engages [vuzdgaze]
Le a postéridur devient long toutes les fois qu'il se trouve

en syllsbe accentude fermde par n'importe quelle consonne.

Alternance q pontéz;ieur long / o postérieur bref

passe! [pa:s] /p;g,La&] gaz [ga:z]/ gars Lga]

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



- 29 =
sasse [ta:s] / tas [tal] rase CRa:z] / ras CRral
bagse [ba:S1 / pas Lbal tache Cta:(] / tas Ltal
grasse [gRa:sl/ gras [gral léche [la:$J / las Llal

Je_passe aba:s.) / nous passons [nup_asé]
tu_passes Lt¥g0ﬁ$] / vous passez upase]
de me hte [3omda:t) nous mous hétons (nunuatd]
tu_te hites [tytoa:t] / yous vous hatez [vuwatel

Dans le cas des verbes tacher et tdcher on a affaire & wune

opposition phondtique et sémantique des deux voyelles:

a antérieur / @ postérieur

je_tache Ejﬂtésj / Je téche Esgta‘-s]
tu vaches [tyta(] / tu téohes I txta:s;l
1l tache EﬂtaS] / 1l téche L'iu'q,:S]
nous tachors [nutd(3] / nous t8chons ngthél

vous_tachez [yuLQSeJ /  Yous téchez Lvuta‘e]
ils tachent [ilta{] / 4ils téchent [ilta(]

LA VOYELLE ¥

C'est une voyelle & deux timbres: @ fermé et & ouvert, qui,
en finale absolue, peuvent avoir valeur phonédmique.
Flle failv partie des voyelles de base et jouit d'un grand rendement
fonctionnel: pour le ¢ fermé ou enregistre un pourcentage d'oocurren-

ces de 6,5 et pour le £ ouvert un pourcentage d'occurrences de 5,3.

Ftant donné le caractdre intermédieire dm e roumain par rap-
port aux deux variantes du frangais, il s'impose aux sujets parlant
roumain de bien s'exercer dans l'articulation de celles —oi. Il est
nécessaire de s'habituer A reconnaitre et A reproduire les deux tim-
bres de la voyelles £ du frangais, non pas spécialement pour leur va-

leur phonologique qui, dsns la plupart de cas, est supléde par le
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oontexte (il est rare que le non-respect du timbre de cette voyelle
entraine des confusions sur le plan de la communication, car le con-
texte nous renseigne toujours sur la valeur sémantique du ﬁegnent en
question) mai surtout pour assurer au frangais sa puretd et sa musi-
ocalité. Dans le méme sens, il s'impose aux sujets parlant roumain de
véiller & la puretd, & la nettetd du E, qu'il soit fermé ou ouvert,en
syllabe initiale ou préocddé par une voyelle.Cela parce que dans le mdme
ocontexte le roumein diphtongue le g en le faisant préodder par un yod:

eu [leyl ga este [‘ea‘este]

ga [eal tuesti [hu'eftt

el Llell el erau [lei'erau]

Bvitez de diphtonguer le E ouvert ou fermé en position ini-

tiale om précddd d'une voyelle. Exercez-vous longtemps sur ce btype
dtexercices de rdpdtition; ne vous laissez pas influencer par le rou-

main 3

8tre [(gtra] adde [azdl]

épier gegje]
dtudier Cetydjel

adrer [aere]
adrien [aerjt]

gspéror [sspere] aéroport ([aeropdR ]

dtouffer [Cetufe] adronaute [gerong:t]
éveiller [evejel trouer R/
gssence LgsG:s] tuer Ltyel
espriv [espsi] fouetter [fwetel

Dites aussi sans diphtonguer:
tu_es Ciye) u dtudies [byetydil
tu évais  [tyste] tu dtudiais Lhyetydie]
tu espdres tu_dveilles Lt_y_;_y_;]_
tu espérais L 1 u éveillais [tyeveje]

tu dvouffes Lty etuf J
tu étoutfais Liy etufel
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LA VOYFLIF @ FFRME
Pour prononcer un ¢ fermé, la bouche est & peine entrouverte

et les commissures des ldvres sont dtirdes; la langue, un peu 4levée

vers le palais, presse sa pointe contre les dents inférieures.

Exemples:
gal Egg_;l clef [xle] ghez [(e] assez [ase]

nez [nel  pied E_P;g] quad Eue] parler Epagle]

Le 8 fermé francais est, au point de vue de l'articulation

(du degré d'ouverture), trds proche du i. Dans le pessage de 1 & @
la position des é1éments de 1l'organe phonotoire est la méme & une

seule différence: la distance entre les mlchoires est un peu plus

grande.

Comparez: i —> @ QL&J /mw
L—> 9 si [si] / ses [sel
1—> it [lil / 1es [le]

iy C3i /7 jrtas [zel
s'y Ctil 7/ shé _Lted

Cette voyelle n'apparait qu'en syllabe ouverte et, par consé-
quent, elle ne peut jamsis 8tre longue. Flle peixt; apparaitre en syl-
labe accentude ou non-accentude. ‘

Exemples:

6ger [le'ze] aggp  [dezal
bontd [bd'tel  derize [e'kri:R]
vallde Lva’le] d1ave [e'ls:vy

Principales graphies traduisant le e fermé
-6 31 été [ete] passé I—_pcxse]

1ade [ide] aimé [eme]
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dans toutes les parties du discours y compris les formes ver-

bales de la II-dme personne du pluriel:

mez [nel  yous sllez [wzale]  sortez! Lsorte]
assez [ase] wous slljes [vuzslie]l eptrez! Latre]
shez [(e]  yous ires [Lvuzivel arreves! [aretel

ped  [pjel
xépied [Leepie]
i1 s'essied [ilsasjel]
dans le seul mot glef [yle]
dens le mot et [e]
les [lel, mes [mel, des [del , ses [sel
gshier [kajel  orter Lkrije)
vepter Lpapie]  premter [pgamis]
pelder [palje]  gdormier [dzrniel
dans le nom guai [Kelet l'adjeotif gai [gel;
dans certaines formes verbales:

- le présent de 1l'indicatif, la 1-dre personpie du verbe

avoir: j'ai [3e]

- le futur de 1l'indicatif, la I-dre personne de tous len

verbes:  j'irai Lairel
de parlerai [jepasloxed
de finirei [32finjge]
je partirai LW]
de prendrai [ 3aprddge]

- le passé simple de l1l'indicatif, la premidre personne des

verbes en -er: je_donpai E;.adg.n.e]
Je parlai £§a.p.a.&1§]
J'allai [3alel]
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- 08 t dans les mots savants d'origine grecque:

Oedipe Cedip]

oeddme Ledsm

oesophage [ezifa: 3l

LA VOYELLE & OUVERT

Pour prononcer un g ouvert la bouche est beaucoup plus ouverte
que pour le @ fermé; la langue s'abaisse un peu et sa pointe repose
contre les dents inférieures. Les commissures des ldvres sont moins
dtirdes que pour le e fermd.

e
Exemples: lait

L1g] foret Liorsl
mais [msl succds Es;KSS]
paix L[ Pi.j procés RISs 1

craie [keRs]  ennemi [enmai]

Fxercez-vous A opposer le @ fermé§ au & ouvert, en faisant at-

tention 4 la gymnastique de la méchoire st des ldvres.

e — §& les Llel / a1t LCls ]

e —> & tes [tel / taie [te]]

e —> & mes LCmel / mai [me]
chez _[;_e_] / or E;;:g |
fée [fel / faire [fz:R]
ses [sel / sgerrel [ss:R]

La voyelle & ouvert apparait en syllabe ouverte ou fermée,

accentude ou non-accentude.

Exomples:

k)

E
3

perdu LR

pdoheur EP;’sztsl

1égeretd [1ga§5’te]

EE
EE
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servir [serViig ]

médicin [med'sg ]

personne [ pgr’son |
T

mdre Fme:r]

pdre [pg:Rl
chalne [’S;‘n;

Le & ouvert en syllabe accentude,fermée par une des gonsonnes

allongeantes: r, v, z, é’ vr, devient long.

Comparez la méme voyelle en syllaba ouverte at an syllabe

fermée :
maig Lms]l / mére [msg:R] paix [‘Fz] /  pdse! rggzz’l
‘tate [bs] / terre [te.r1 craie [Kr&] / crdva! [krs:v]

L'alternance voyelle longue/voyelle brdvs accompagne dans cer-

tains verbes le passage d'une personne & l'autre ou d'un temps & 1'au-

tre.

Bxemples:
e _perds [56?8'-!2. J / nous perdons [nuﬁp&.RdS]
tu perds LJCXPS‘-R. J / vous pardez [.vu]pzadeB
11 pord [ilpg:R1 / 11 pordent  [ilpeed J
je_sers [éasa :R 1 / nous servons [nhussrvg]
tu sers [‘b;sa: R1 / vous servez [Lvussevel
11 sert Lilsg:R1 / 1ls servent ilsérv ]
6_perds [;gpg‘:& | / je perdais E_ég_?;&d_.j,]
tu_perds [b;(Fz‘:g | / bu perdais Et?'g; SN
11 perd LQ_P;‘_‘_&J / 1) perdait  L[il Psgg&]
e _gerre Eé@;g R / Je_serrais [:é_aSZR,a ]
tu serres [txsg‘.&] /  tu serrais Ei/_y_sg‘,gg‘_j
il serre Eilsg‘:gl / il serrait Lil ssrz ]

Principales graphies pour le & ouvert

- @ (suivi de:-t, -ts, -st, -g8 et -ct non-prononcés) :
oarnet [Karnz] mets [mgl  respect L REsps]
billet [bijs J legs [le7 aspect [Lasps ]
sujet [sxégﬁ_'] 11 est [3le)l  suspoct [sg/s?!,]
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(suivi d'une consonns prononcée)

[sew]  ohof ((af 1  fier [fj2:r ]

i
<

seg
sel [sel] est [%st]  vitesse Lvitesd
bel [bsl] ouest [wsest] spédcimen [;Fesimanj

-4 pdre E_F_;_g 7 enldvement [ o ];Vm&]

trdre [frz:RT bridvement [brisvm&l

grive Eggg:\/] fidrement ['_ﬁuzm&'.]

-8 atre [sbrol  tete [Lst]
fove [fst 1  reveur [rsvoe:R]

Autres graphies :

- 01 : peine | an ] neige [n;:sj
veine [vsn 1  beige Lba'-;]

- ai,ai (dans tous les mots & l'exception de ceux oitds pour le ¢

fermé) :

mate Lmel  air [3:R]  fatte [fst]

ai L[ves)  clair [kls:®] paitre Lngiro]
ait Lt ) taive [(fz]  maitre [mzitro]

Y3

~ ay dans les noms propres: La Haye as
Gournay ['gung;’]
Raymond E&gmaj

dans les mots du type: ayant Egj"’ 1

payent Ly_;_a]

5

H

payeur Upsjoe:r ]
- gy ¢ Jersey ) RSE J poney [an&]
Aveyron [avsrS] jockey Césuz]
seyant | §gd&]

Les deux variantes de la voyelle E acquidrent en finale abso-
lue ure valeur phonologique. En tant que phondmes, elles réalisent
augsi des oppositions avec d'autres voywlles (phondmes) du systdme

fran;ais.
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Oppositions phonétiques et phonémigues entre e formd et €

ouvert.
et (el /eev (2] tée Lfel / fgaiv Lfg]
vat Lze) / jov [32) gt [gel / muey [ge)
6 [rel / rate (Re] thé Lbel/ tate [t ]
pé [bel / bate [be]l 1es L[lel/ 1a1t [lg ]
@ [del / ass Ed&] ;]oue_r_ _ZM_@]/ Jouet _[g\_"f_;‘
mes [mel / pais Lme] [Vale-]/ valet [vale]
Oppositions phondtiques et sémantigues entre i - e ferm§ -
& _ouvert.

Exercez-vous & bien différencier le degré d'ouvertura de ces

trois voyelles.

as [dil / a6 Cdel/ gqas [del
us [liJ 7 1es Cled 7 1ass Cled
bis [bil/ pé [bel / pate [bel
sty Ltil/ ené Ctel /7 tate L[tel
st [s11/ ges [sed / orest szl
mis [mil/ mes Cmel/ mets Lmg]
arx [5il/ et Czed/ e L3e])
riz _C&]/ rez [rRe)/ rale L_g,_;]

Habituez-vous A respecter 1'alternance g fermé / € ouvert A
1'intérieur du méme mot :
é18ve Celé:v 1l 4 répdte srepst |
répdte! [Repzt] tu répdtes [tyee‘gat_]
révdle! [Revsl] 11 rdpdte [ll Kepzt]

Je révéle |égggy;u Je préfidre ['é F_ggt_‘_&]
tu révdles EthGVtU tu préféres Ct;nggtg SR

il révdle !_;lg,g\/al] il préfdre [l Fgefg 1R
Jje_détesve [éadetast ]

tu détestes [1 sst ]
i1 déteste i test
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Opposez des mots ayant dans les deux syllabes des ¢ fermés 2

des mobts marqués par l'alternance ¢ fermé / £ ouvert.

nous _répétons Lhu RepetS 1 / je_répdte [ erepst ]
vous répétez L vy Repete] / tu _répdtes Dc; RePS__§ 1
nous révélons Lhurevels] / Je révdle Esggevgl 1

vous révélez  Lvurevelel / tu révdles Eg/nevg,l_]
nous préférons Lhu EReFeR(ﬂ / Je_préfire E;a Pgef;:g]

vous préférez [vu Peefege] / tu préfédres [t¥ Paefg:gl

L'alternance & ouvert / ¢ fermé, pendant la conjugeaison des

verbess du type mentionnd s'explique par le déplacement de l'eccent et
par le ochangement du caractdre de la syllabe.
Exemples:

Je_cdde (32s2d.] 7 nous oédons Chu seds ]

tu_cddes { ’c;sgg | / yous cédez [yusede]

e compldte L[=zak@plet]/ nous compidtons _[n_u‘g? lets]

tu compldtes Cixﬁp_lit_]/ yous complétez [VUK5e]ete]

je_possdde [;apag‘él/ nous possédons Ehu Easeds:l

tu possddes [’ngasgg]/ yons possdez [vu Posede]

Beaucoup d'adjectifs, ainsi que certains noms masculins,

changent le ¢ fermé en § ouvert au féminin.
Exemples:
1éger [leze 1 / 16gare [leze:e]
premier [Fgamjg;l/ premidre rRamie: R |
dtranger [gba.a;el/ dtrangdre Letkaée:&]

dcolier !emll’e] / égcolidre Legﬂj 2R
goutumier [Kutxmie]/ goutumidre [ku’cxmig:a]

prinsanter [pegtane)/ printentére [peitanizie]

Les adjectifs masculirsmentionnés changent le e fermé en §
ouvert A l'intérieur du groups rythmigue, lorsqu'ils sont suivis par
des substartifs A initiale vocalique ou h muet. Ce changement de tim-—
bre d9 la voyelle e s'explique par la lisison.
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Exemples:
premier E.F&.ém._;.i_l / 1le_premier éldve [1QFkbmj§‘Re|£:V]
le premier homme E]apseamjg gom J

derniaer [clégnje] / le dernier enfant []BCLERHL‘&R&“&]
le_dernier habitant [lddai‘:nlgga\)itgl

1léger [lexe ] / un léger ennui L_o_glgégwg_x_l

Le méme phénomdne phondtique (l'ouverture do la syllaba qui

entraine la fermeture de le voyelle) explique 1'albernance & ouvvert/
@ fermé dans le passage du masculin au féminin, dans des uoms tels
que:

nédgre Ln_%&gj / négressa {ngggg.swl

podte [pogkl / podtesse [pretes]

Dans les mots sulvants, malgrd 1l'accent algu qui marque d'ha-

bitude un e fermé§, prononcez un ¢ ouvert. L'ouverture du } s'expli-
que par la chute du ® instable qui entrains la fermeture de la syl-

labe e, par consédquent, l'ouverture de la voyelle.

médecin [medss] adceler [dssle ]
nédecine L[mgdsin] advelor Lcdlstle ]

événement [eyzrnmal dégeler [dsezle]
abrégement (ab REY ma] oréneler Lkrsnle]
allégement [ale ALY ddtenir [detniie]
développement Cdzvis p md] prévenir Lprivniir]

o ex:
Jde préviens Eabg&gx;i] / nous prévenons [nu?aa\/ngl_
tu_préviens E*:)(ggevl"i] / yous prévenez [vupaavne]
Je dégois Eéaig§wa-] / pous_ddcevons [rhudesval
bu dégois Ei.;&gma] / vous _décevez [vudssvel

Il en est de méme du futur (des trois personnes du singulier

et de 1la troisidme du pluriel) et du conditionnel des verbes du
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premier groupe qui ont 3 l'avant-dernidre syllabe un accent aigu.

Exemples:
je céderai [Z}asad.ee |

Etysadﬁa]
Cil sgdral

tu odderas

1)l cddera

nous_odderons [hussded]
Cyussderel
11s_céderont Lilsedrd]

je répéterai légggpgﬁge]

vous oéderez

e oddereis [zassdre]
tu céderais [‘cyss__d,u,l
11 odderaty Lilsedeal

ils céderaient [ilsadaaj

Je rdpéterais Eéakept)cka;[

tu_répéterais ng Fg,j;g;,]
1l répéterait Lquu.iuJ
vous répdterez

ils répéteront hl_&g‘?_g‘tm] ils répéteraient Ell__m,]

Dans le bassin parisien, lorsqu'on parle un frangais trés

tu _répéteras

i1 répétera m@\;&{;&a_)

nous répé terons

soignd, on continue & respecter 1l'opposition traditionnelle entre ¢
fermé et & ouvert qui oppose, dans la premidre personne du singulier,
le passé simple & 1'imparfait, pour les verbes en -er (du premier

groupe) et le futur au conditionnsl, pour tous les verbes.

Exempless
passd simple imparfait de l'indigatif

e chantai Ega;’dte | / je chantais [;;; te ]

j'allai [éale i / A'asllai | ég £
j'arrivai [: 3:1 rRIVE 1 / j'arrivais Eéa RIVE ]
1o _parlai [gagaele] / 3je parlais L;\a?aalt]

Je _travaillai [Qat!aava'Le] /

o traveillais L=t

je_complétai _E.QQB Q~Plgte] /

va
ie _complétais Eéﬂképl ete ]
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futur oonditionnel
i'iral Lxirel / Airats _[3irz]
Je saurai Lég_;g&g_—.\ / Je seurais [égsmag‘ |
je pourrei [5Qgggg] / Je_pourrais E;gguagl
Je_prendrai [gng”gaLee] / e prendraie [32prddrs]
je_parlerai Eaapaglgae]/ le parlereis EgaFaRlazz]
je finirai [ag{inige] / Je_finirais afinirs .

LYHARMONISATION VOCALIQUE

C'est un phénomdne d'assimilation régressive A distance: le &

ouvert en syllabe ouverte suivi d'une voyelle fermde accentude dans
une oconversation rapide, se ferme. On se prépare & articuler la voy-
elle forte accentude et fermée et on ndglige l'articulation de 1la
voyelle inaccentude (faible) et ouverte qui se ferme, elle aussi.

Flle s'harmonise avec la voyelle fermée accentude.

Comparez:
sohe  [s2§] / séone® Lsefe]
bate  [bst] / vetise [beti:z]
tate  LEet] 7 sewm  [tety]
aigre QR / aigrir !egai:&]
faible L[feblal / gasbuar [febli:r]

Eugdne [f;;h] / Rugdnie Cdz'éem]

Les voyelles qui, en position accentude, dédterminent 1'harmo-—
nisation vooalique sont 1 E"i'l X

Faites attention A4 l'harmonisation vocalique dans le passage
d'un temps & l'autre ou d'une personne & l'autre, pendant la conju-

gaison de certains verbes:

1. Il est & remarquer que, des fols, l'orthographe - méme note la
modification du timbre de la voyselle non accentuée: sdche/sdohé,

Fugdne/Rugénie, etc. -
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Jlaime Lézf_rn_l_ / i'ai aimé Eéeeme]
g0 teve  [=afet ] / 1'es revée [ sefotel]
le_préte E:;apgzﬂ / i'ei prété EégFggtg]
de glne 232nd / A'ai gend Lseszene]

Je_cesse L§a§§,§] / A'al cessé E;esqe]
de laisse L;_Q]J.L] / A'ei laipsé [ée]ese ]

Lu simes u;_i.m_]_ / yous aimez EVUzeme]
tu foves  [tyfst] vous fatez LVufete ]

/
tu prétes Etzpaz,t] / yous prétez Evupkete]
tu génes tyzsnl / vous génez EVugenQ]
/
/

tu cesses v SES vous cessez E\Iusese]

vous laissez Lvulese ]

tu laisses [tylssl]

aime | Lem ] / aimez! Leme]
fate! Cfst] / fatez! [fetel
prétal [Paat] / pretezt [ prete]
laissel Cles] / laissez! [lesel

es-tu? [etz ]

/
L > / yes=tu? [jety]
11 est? Lils ] / est-11 7 Lestill
/ yest=11? Lietbil]

Remarque: Il n'y a jamais d'harmonisation vocalique en syllabe fermée.
Le £ ouvert, en syllabe fermée garde son timbre méme s'il esb
suivi par les voyelles e, i, y  acoentudes.

Exemples:
perge! [196353 / percez! [Figsg.]

ferma ! Efggm]/ formez! Lfsrme ]
(i1)perd [gs:&] / perdu LFaRcu]

2. Buivant le rythme de la conservation de méme que les intentions
du sujet parlant, cette sédquence connait encore deux autres pro-

nonsiations: [ ;I?“z] . Ltqua]
Cd0581/9 4y Faac. 3
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Dans un seul oas on constate aussi le phénomdne inverse : la
voyelle ouverte portant 1l'accent influence le timbre _de la voyelle
fermée non-accentude. Il s'agit de certaines formes de l'imparfait

de l'indicatif du verbe 48tre :
j'étais Léf&g‘]
tu étate [tysbs]
11 évait Lilsts ]

11s étatent Lilzets ]

Remarquet: Le pluriel des noms suivants se prenonce parfois avesc un

£ ouvert. mesdames Lmedam]

messieurs _[mesid 7]

mosdemoiselles [ medmwazel |

messeigneurs [ m gsspoe: R]

LA VOYFLLE Q

C'est une voyelle A double timbre: o fermé et D ouvert. Ces
deux variantes phonétiques acquidrent dans de nombreux ocontextes des
valeurs phondmiques. Dans le systdme vooalique du frangais,cette voy-
elle apparait comme une voyelle de base. Le rendement fonotionnel des
deux variantes est assez dlevé: o = 1,7%3y 2 = 1,5

Le o roumain étant plus proche du D ouvert que du o0 fermé du
frangais, l'attention des sujets parlant roumain devra 8tre dirigde

surtout vers l'artioulation corvecte du o fermé.

LA VOYELLE O FERMFE

Pour prononcer un o fermé, la langue quitte les dents infé-
rieures et se masse en arridre de la bouche. Les ldvres a'avancent

en avant et s'arrondissent. La bouche est assez fermde.
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Exemples:

ln-
o
@
—
L‘:
o

gros Lg_gg] 8terxr [ote]

heut [0J  trop [tro]l sauver [sote]
faux [fo] galop [;galo] poser [Foze]

peau [P_O] couteau EEUtO] hauteur Eotoe:sz-]
Le o fermd peut apparaitre en syllabe fermée ou ouverte, ac-
ocentude ou non-acoentude.

Exempless
ot Chol smie Cisll s [ioie]
beau [’ho] arere [dro:l] sauter [so’te]
ohaud C;Sgl osuse [Ko:z ] roster [Eo'zje]

numéro Cn¥me'gp rose [/Ro:z] pauvreté Lgovkb"se-_l

Principales graphies_pour le o fermé

- 0 toujours en syllabe ouverte:

pot | Po] trop [tRo] 1diot EioLjo]
1ot (lo] repos [Rago] lavabe [lavabo]
en syllsbe fermde par les consonnes:
2 : roge LRO:2] chose [SO:Z]
poEes ['.PO:Z] prose [Peo:z]
8 ¢ dans les mots: adosse! [ado:s]
endogse! [ado:s]]

£rosse [3120 : S ]
fosse [ fo t S ]
dans les mots savants ou 4trangers:
albatros Lalbatro:s ]
galvados [kalvado:s]

nérinos Cmerinog:s ]

Bros L" ero:s J
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m dans les termineisons: -gme et —drome, dans certains mots

savants ou étrangers :

atoms [ato:m| adrodrome Eaeaodeo:m]
axiome [aKsiO'm] vélodrome |velodgo:m]
idiome [ldjo m] hippodrome Lpod RO:mM]
f1brone [fibeo:m]
nA dans les mots terminds en —one:
cyolone [siklo:n |
zone Lz0:n1
amazone Lamazo: ]
= © sulvi de 8 non prononcé devant consonne:

orosnes [KrO:nlJ
voBges [' YO :3 ]

- 6 dans tous les mots:

réle [;gg l] chémer LSQ me
nétre Lno tRo) apstre [aPo tRo ]

v6tre [vo fko] hétel

clte &C_’i:l dipléme [;dx glo ‘D.’I]

Autres graphies:
*
a8 et a0 dans les mots: Salne [so:n] guragao [K;'RaSO]

-¢an dans tous les mots: eau Col niveau En'\vo]

[bol  onapeau L[{apol

o

88l

=

-au dens la plupart des mots:
ghaud ] gauchse [3 ;
faux

[1‘0'] ébaucher eboge ]
(b

ddo] chausser ose
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LA VOYELLE O OUVERT

Pour prononcer un 2 ouvert la bouche est ouverte, la langue
est plate en avant et soulevée dans sa partie postérieure vers le

palais. Les ldvres sont légdrement projetdes en avant et arrondies.

Exemples:
o1  [f51)  homme L[omJ  gorridor EKDRiCl.Dl R |
8ol Lsol] porte ort | donner [donel

doole Lexal] golei [s:]i,i__\ Sorbonne L's:Rbnn]

Cette voyelle apparait uniquement en syllabe ferméde, acoentude

ou non-accentude.

Exemple:

robe [’RDE] portrait EF:R"tgg‘]

bonge Lbonl noc turne Lnox’txgn]

1105 Llas ] sortie Lsor'bi]

Principales graphies pour le O ouvert

- 0 en syllabe fermde par n'importe quelle oonsonns, exceptd les

oonsonnes mentionnées pour le o fermé:

or Lo:r] évorre Letaf ]
port [baz&] vogue [Vag ]
ode [>d] sortie LSDR{’-‘I]

sol [so1] pomme [Pam]

en syllabe ouverte dans les mots:

a) sosie [syz1l philosophe [_{i Laza{]
cosaque Lkd2aK] mosafque [ mozaix]
losange [1013f3] Mozaxrt Emoza:el

myosotis ana{iS] Moselle [mazsl]

Il en est de méme des dérivés suivants (les substantifs de bese

csontiennent des o fermés:
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b) atomique [aﬁamiK] diplomatie ]diglamasi]

polaire [pala: R 1 idiomatique [idjamati&]
diplomate [_cliglamat] aromatiser _ardmatize]

- 00 dans le mot algool alol ]

-0 deans les mots:

roti [robi]  noter [otell  nopitar [3Ei£a]]

- au en syllabe fermde par la consonne T

paure [$3:R ] aurore Lord:r ]

maure [m>:R] ocentaure Lscta:r ]
Laure E’lb:&'_] minotaure Lminats:r’]

dens le préfixe auto- : automobile [Dtbmabil]

autonomie Lat an ami |

sutoroute Lobirut |

dans les mots: ausculter [asuxlfe]

augmenter Logma{:e]
meuveis [movel

- u dans la terminaison —um, exceptd le mot: parfum [parfce]l

rhum [ Rom]) minimum [minimam]
gérun [ser>m]  maximum Lmaximom]

album Lalbam] potassium [Po£asj:m]

fagtotum L £akt3t3m l

référendum Lrefe REdom]

sanatorium Esgn gi‘mzj am7J]

Etent donné le changement du ceractdre de la Syllébe, cer-
tains adjectifs, dans le passsge du masoulin au féminin, ochangent le
o fermé en J ouvert.

Exemples:
sot [sol / soste [sotd
falot [falo] / gelote [falst]
dévot Lﬁ@] / aévote Ldevot]
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pilot Ewbal.oj / palotte [:Pglgtj
idiot EiciJO] / idiote L;’Qj;t’]

manchot [maicﬂ / manchote Lm&Sot]

Pour la méme raison, le nom 08 se prononce au singulier aveo

un 2 ouvert et au pluriel avec un o fermé:
1'os Clss1 les os Clezoll
un os Locends | des os [Ldezo]

Les mots: trop, mot et pot se prononcent avec un o fermd lors-
qu'ls se trouvent en fin de groupe accentuel et aveo un J ouvert lors-
qu'ils se trouvent & 1l'intérieur du groupe et qu'ils sont suivis par

des mots 3 initiale vocalique.

Exemplesg:
trop [trol mais trop avare [{;RDTpavg_:&]
mot Cmol / mot A mot Lmotamo]

pot [Fo] / pot-au feu L%;Jtofﬁl
Les deux variantes de la voyelle o rédalisent des oppositions
phonémiquas. Fn voicli quelques -unes:
cote Lko:it]/ cote [kat]]
saula [SO‘-l]/ -]

sol  Lsosl]
pole Lpoll/

ol
Paal  [pold
sauta! [So:t] / sotte [:S’Jt]
votre Lyo tro)/ votre Lﬂ*"“’]

n6tre Lno:tesy notre [nafao]

raaque [Ro:w 1 / roo Cror]

paums [_‘bo:m-_‘ / pomme [PW\]
he aume [0tm] / homme [Dm]

hante o:t] / notte [2at]

mlle [mo:11 / molle Lma]]

Les voyelles o fermé et J ounvert réalisent des oppositions

phondtiques et sémantiques avec les voyelles e fermé et & ouvert.
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Exemples:
sot Lso) / ges Lsel so1  [sal] / ser  [ssl]
nos Cnol / nez _[__@ sort [S::k] / serre! [Si'-&]

[

£l

os [do) / a4 [de] ot [pow)/ ptre Lpew)
gaux Liol / fée Lfel mort Lm3e]/ maire [mg‘:&]
/

1ot Llo] les Lle gorps [k3:e]/ caire Lks:r)

Les deux variantes de la voyelle O connaissent 1'alternance de

quantité long/bref. Le o fermé devient long toutes les fois qu'il se

trouve en syllabe accentude fermée par n'importe qu'elle consonne.

Exemples:
dréle [dRo:l] cause [xo:z]
role [RO:].] haute Co:t]

saule [so:l ] atome [ato:m]

Le J ouvert devient long lorsqu'il se trouve en syllabe ao-

centude fermde par une des consonnes allongeantes.

Exemples:
or [3=R] Yoge C{’,arsj
corps Lxa:r] loge [l>:3]

déoore Edekbe_J doge [gg:;l

Certains adjectifs accompagnent 1'opposition masculin/fémi-

nin de 1l'alternance bref/long.
Exemples:

faux Lto)

gros [aggo]
chaud Egg]

haut (:_0__]

fausse [ {o:s —_]

grosse Laro: S]
chaude [So:d]
haute C O:'t]

NN N N

La méme alternance accompagne,duns certaines formes verbales,
le passage d'une personne & l'autre.
Exemples:
je saute ]éa;g:tl/ nous sautons Lhusotd]

tu sautes [.txso:t]/ vous sautez EVUSO{:e]
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1'6%e [go:t] / nous 6tons [nuzotcﬂ
tu O8tes Lt)ﬁgj_] / yvous Otez Eyuzgte]
j'arrose L@RQ}] / nous_arrosons Enuz_a,goz6
tu arroses [t¥g30=z]/ vous arrosez [yuzaggze]

il dort [ilda:g] / Ails dorment [ﬂdozm]
il sort [ﬂsa:g] / ils sortent [ilSL:)R'E]
il s'endort Lils&da‘-k] / ils s'endorment E;'ls&daRm—_]

il ressort EilRasa:e]/ ils ressortent Cilkasgkt]

LA VOYELLE BU

C'est une voyelle A deux timbres: g fermé et oe ouvert qui le
plus souvent ne constituent que des oppositions phondtiques. Leur
rendement fonotionnel est assez faible: @ = 0,6; 08 = 0,3

La prononciation de cette voyelle, que ce soit dans sa va-
riante fermée ou ouverte, pose assez de diffioultds pour les sujets
parlant roumain. Ft cela parce qu'elle n'a pas de correspondant en
roumein. C'est une voyelle antérieure, arrondie, combinde de traits
articulatoires propres 4 la voyelle B (l'ant;éri'orit;é) et 4 la voy-
elle O (la labialité).

LA VOYELLE @ FERRMEF

Pour prononcer le g fermd, il faut placer la langue comme pour
le ¢ fermd (contre les dents inférieures) et projeter les 1ldvres en
avant comme pour le o fermé.

On peut aoquérir une bonne prononciation de cette voyelle en
passant doucement de @ ferméd & /é fermé mais sans déplacer la langue.
Faites attention & la gymnatique des ldvres:

—

£
— g
— f

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



- 50 =

Passez ensuite des mots contenant un e & des mots contenant

un g.
Dites:

b_ﬁl:_b___\e]/beum_i]
26 [fe] / zow Lig]
/
/

nez [he] noeud [hé]
quai [kel queue [Ké]

Vous pouvez aussi passer tout doucement de o fermé & ¢ en
ayant bien soin de placer immédiatement la langue contre les dents
inférieures:

Dites: o —> g

|

|

Continuez en passant des mots contenant un o farmé & des mots
contenant un ¢ fermé.
dos L(lO] deux Ldé]

/

pot Lpol / peu (pd]
/
/

taux [fol / zeu [f4]
sot Lsol coux [s¢]

Pour fixer la pfononoiat:ion de ocette voyelle, on peut faire
des exercices portant sur la triple opposition phonétique et phoné-

mique entre les voyelles: € / o / ¢ R soit en partant de la voyelle
8y 801t en partent de la voyelle o.

Exemples:
ses [se] / sot [sod / ooux Lsg)
fés Le]l / foux Lo] / feu Lié_]
ez Lnel / pos [nol / poewa [ng]
as [del / gos [do] / aeux Ldg]
sot Lsol / ges L[sel / geux L3¢l
faux [fol / 260 [fel / few L[i4]
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nos Lnol / mez Lnel / noeud [ng]
gos [dod / a6 [del / geux [dg]
La voyelle g fermé apparait en syllabe fermde ou ouverte,ac-—
centude ou non-sccentude.

Fxempleg:
deux [,dé] feutre L’£¢:{:Ro]

noeud [Jné:l neutre E’né;t Rod

je_veux Lea’yé] Jjelns E’éé :n !
feutrer E{é’tke |

neutraliser né trali’z e]

Busdbe E%{’z £b]

Principales graphies représentant le g fermé

-8 en syllabe ouverte :

B peu [_gj_] fameux ;Eamgﬁ J
feu [_:ii] radieux [Rad.:\rsﬁj

queue MJ monsieur [ mas ;é ]

en syllabe fermde dans les mots:

feutre E{d}tRo] veule [VQ‘ 1
neutre Enf{;ﬂo] meule [m;é: 11
meute Emé:t] beugle [bé‘sio']
dmoute Lmﬂ] beugler !;bégle]
térapeute Ctevzapé:b] meugle Lm@' 1g]
mougler [ mggle )
Putes [d:dd
Leude Lld:d]
Maubeuge [’ Tnob’q{g]
Polyeugte E-JI)olai;;{R‘b]

en syllabe fermée par la consonne Z t
creuse [KR#: z]
vendeuse [vadé:=]

coiffeuse | kwatd: z]

- 60 dans le mot  jedne Egﬁg_]
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LA VOYELLE OE OUVERT

Pour prononcer le oe ouvert la langue est placde comme pour
le & ouvert (contre les dents infédrieures) tandis que les 1ldvres
sont arrondies et projetdes en avant comme pour le 9 ouvert.

Passez doucement de & ouvert & D ouvert sans déplacer la lan-
gue (sans la laisser quitter les dents inférieures).Vous obtiendresz

le o0e ouvert.

E — &
E€ —
£ — =&

Passez ensuite des mots contenant un & ouvert & des mots ocn~
tenant un ¢ ouvert (faites attention & la gymnatique des ldvres) :
sel (5811 / sewy [scell
patre Cpziel/ powr Lpoe:]
caire Eye:r]/ goeur [koeie]
Fxercez-vous aussi en passant doucement de 2 ouvert & 08 ou-
vert (ayez soin de pousser rapidement la langﬁe oontre les dents in-

férieures):

o S -}
9——’-@
2 . &=

Opposez maintenant des mots contenant un D ouvert & des mots

contenant un oe ouvert:

port _PIJ__@_] / psur [Poe ’.}

or  L[2:R] / neure Loe:r]

sol _[_g_l_] / seul [50@1]
sort [s3:e] / soeur Lsce:e]
corps ERD:R] / coeur [KOe:R]
lors [lo: ] / leur [loe:r]

Fixez la prononciation de cette variante en procédant 3 des

axercices de triple opposition phondtique et phonémique entre les
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voyelles : & ouvert / J ouvert / oe ouvert. Partez tantdt de la voy-

elle £ ouvert, tantdt de la voyelle O ouvert.

pare [pzel/ port [pa:rl/ peur [poe:r]
se1  Lsel] / so1 [s911/ sewn  [scell
erre [z:el / pors [3:®1/ peuwre [oe:r]
1'atr [ls:k] 7 1tor [lo:e]l/ 1theure [loe:r])
mer [meR]/ mort Lma:R)/  (41)meurt M
port L.Plﬁ]/ pére [_:_Pgi_l]/ peur [Poe:R]
80l .[_S_QL]/ sel LE_E_)_l_]/ seul [_Sﬁl_]
hors _[_:ui_] / erre Li_ﬁ_] / heur L_O_G_&]

'or [lb:k]/ l'air Déf-R]/ 1'heure L]OC:R]
mort Cma:r]/ mer [ms:Rr]/ (i1)meurt [S'x]Zmoerk]

La voyelle oe apparait seulement en syllabe fermée,acoentude

]

ou non-accentude.

- ou

I

(=4
(]
=

Exemples:
neuf ['noef ] aveugler LaVOG ’3161
peur ['Poe : R] peuplier C 20e P]i ' |e]
heure Loe:r] feuilletter E‘Foel’te ]

Principales graphies représentant le oe ouvert

en syllabe fermde & l'exception des mots mentionnds d4JA pour

le g fermé, ot des mots ol la syllabe est fermée par la con-

sonne z @

eune Lémj coiffeur EKWQ‘FoetR]

seul [Soelj vendeur [Vﬁdoe'.R]
fleur _Uloe:a] feuille Lfoe}]
preuve _| FRoe:V] qu'il veuille [ki‘voe.]] »
dans le mot oeil [_9_&_2;_1
dans les mots du type:
oeut [oef] boeur Lboef]
coeur LKOC-'Q] sbeur ESce:R]
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-~ ue dans les mots:  doueil I;ekoej]
roouet1 [rakoej]
acoue1l [aroejl

orgueil L aagwj]

- u dans les mots: glub [_Kloeb]

nurse Enoegs]
tub r_iub |

-4 dems le mot +  flirt Liloeet]

Exercez-vous & opposer la variante ouverte & la variante fer-

mée toutes les fois que la syllabe se ferme.

Exemples: peu [_Pé_] / peur oe:R]
goux [sg] sewr [scel]
geux [dg] geusl [doej ]
queue M cueillel [EO_BJ_]
gueux [ ggd gueule [geel ]
feu [_{ﬂ feuille f_{'g}_)

Il arrive, dans certains substantifs, que le passage du sin-

NN N NN

gulier au pluriel soit accompagnd de l'alternance og ouvert/g fermé:
le boeur [labeef] / 1es voeurs [lebd]
1'oeuf [loef] / les oeufs []8195]

1'oeil er;] / les_yeux lezjg]

La méme alternance oe ouvert / g fermd§ accompagne 1l'opposi-
tion de genre dans les substantifs du type:
por teur EFoztoe:R] / porteuse [Pagtéiz;[
verdeur [vadoe:g ]/ vendeuse [vﬁdgizj
coiffeur [kwafoe:r] / coiffeuse [kwafg:z ]
danseur Edﬁm] / denseuse Idasg:z ]

L'alternsnce g fermé / oe ouvert se remarque aussi dans ocer-

taines formes verbales dans le passage d'une personne & l'autre ou

d'un mode A l'autre:
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il veut Eilvgﬁ] / 11s veulent Lil ]
il meut Lilmg | / ils meuvent ilmgzg]

il peut [.\[Pgé] / ile peuvent r_il?_o_q:\/]

11 pleut ],-lFlgﬁ] / au'il pleuve [xilploe:v]
Lﬂm;ﬁ]

il meut /  qu'il meuve [kilmoe:v]
11 veut Lilvg] /  qu'il veuizle [xilvoej]

Les deux variantes de la voyelle EU: le g fermé et le 9o ou=

vert connaissent l'alternance de quantité: long / bref.
Ie ¢ fermé devient long lorsqu'il se trouve en syllabe ao-

centude, fermde par n'importe quelle consonne prononcde.

Exemplos:
meule { mé:l] Zeus EchéiS]
veule f_ng: 11 Maube uge ['mchd é]

énoute Lemg.t]

oreuse [KR@:L]
jedne L;é:n ]

L'alternance g fermé bref / g fermé long accompagne 1'opposi-

tion de genre dans toute une série d'adjectifs 1
pieux Lpgil / pieuse _Lpid:z]
Joyeux [éﬂélé] / joyeuse [5Wajé:z]
curieux [K;Rjé] / ourieuse [Kx&;é:z]

pluvieux [g]xv’é] / pluvieuse [D]yVJgS:Z ]
mystérieux Lmistek_]yf]/ mystérieuse ﬂmistek]¢iz]

oreux [ keg ] / oreuse Lkﬁgf: z ]
heureux L @R¢J / heureuse Ldré:z]
affreux L[afrg] / affreuse Lafrg:z]

eoandaleu;[sx&dalgﬂ / scandaleuse Esnadalg_‘-‘z;l

Remarque: Ne faites pas prédodéder le groupe j¢ d'un i. Prononocez la

semi-voyelle et la voyelle & 1l'intérieur de la méme syllabe:
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mieux _[_mlé_._]
lieu L_IJJS_J_
oyeux éwa-;é]

précieux PRe sw]
mys térieux Lmlste RJQ

Le oe ouvert devient long lorsqu'il se trouve en syllabe ac-

centude, fermde par une des consonnes allongeantes.
Exemples:
soeur [soe:r] osuvre [ce: vre]
fleur [ﬂoe:ﬂ] manoeuvre ngnge;\n?o]

ute ! J(::xtoe:fe] couleuvre Lkuloe: VRo |

veuve [ vee: Vv ]
neuve [-_Dg.ii_]

preuve L FRQ:V]

L'alternance g8 ouvert long / og ouvert bref se remarque dans

la conjugaison de certains verbes, dens le passage d'une personne A
l'autre.
Exemples:

Je demeure L;adamoe:g] / nous demeurons [nudamuevié_]
tu demeures txgamg: K]/ vous demeurez [vudamoeae]

de_pleure Lazﬁlee_& 1/ nous pleurons .[_4+_9_1n'>1 RO
tu pleures [\',;l‘ploe:vl 7/ yous pleurez [wploeae]

e_beurre [5al>oe'.& 71/ nous beurrons [nuboe&o]
A

tu_beurres tybee:r 7/ vous beurrez Lvuboere ]

LA VOYFLLE E INSTABLE

—
Au point de vue articulatoire o'est une voyelle antdrieure,

arrondie, moyenne. C'est une voyelle combinde, en ce sens qu'elle re—

sulte de traits articulatoires appartenant & deux autres voyelles,
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notamment aux voyelles & ouvert et D ouvert. Pendant la prononciation
du 2 instable la position de la langus est comme pour ls & ouvert: un
peu abaissée) sa pointe s'appuyant contre les dents inférieures; 1la
position des 1dvres est comme pour le 2 ouvert: lédgdrement projetdes
en avant et arrondies.

Au point de vue du timbre c'est une voyelle intermddiaire en-—
tre le g formé at le o0 ouvert, plus proche du 0e ouvert. Le @ insta-
ble est parfois considéré comme une variante phonétique du gg ouvers,
variante prononcée aves les ldvres plus rel8chdes.

Le 3 instable fait partie des voyelles de base ayant un rende-
ment fonctionnel assez dlevé: 4,%%.

Le caractdre de phondme de cette voyelle ressort des multiples
oppositions phonétiques et phondmiques qui se réalisent aussi bien au
niveau du lexique qu'au niveau du systdme gramatical. En voild quel-~
ques exemples:

Oppositions phondtiques et phondmiques entre 2 instable et

g forné.
ao [dol / aeux [dé¢] me [ma) / meus(iz) [mg]l
co [s21/ ceux [s¢3 4o L3217/ 1eu [34]
le

Lnal / noewa [nél [lal/ 21eu Lli_]

Oppositions phondtiques et phondmiques entre 3 inetable et

o]
(+}

e furnd.
o Cx2]/ g0 [5e] o [ral/ zez [rel
ne [nal / pez [oel te [tal/ ses [tel
do [dal / ges Ldel me Lm2l/ mes Lmel
co [s2l/ cos [se] se [s21/ ses [sel
_l_g_[;l_ﬂ/;gg Lﬁ] ue_[._ga_/ uaiLﬁ_e_]

Oppositions phondtiques et sdmantiques antre @ instable et

& ouvert.
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o
[
ct
—
et
o
—J

ge L321/ e8¢ [3e] 20 Llal / Lie]
de [da]/ s [de]  me L[mel / mete [me]
oo [s2] / (11)sats s3] te [tal / tate [ts]

Oppositions phondtiques et sémantiques entre 2 instable, ¢
formd et o fermd.

1o Cla] / 10s [le] /206 [lol
g [dal / ges [del / gos Ldo]
me [mol / mes [mel / mot [mo]
so [527 / ses [sel / sot Lsol
te [t2]/ tes [tel / sos [tol
ggLﬂ]/w[ne]/gp_g [no]

L'opposition @ instable g formé apparait, dans le code oral,
comme la seule marque du pluriel pour les substantifs masculins &
initiale consonantique ou h aspiré et accompagnés de l'article ddfini

ou du prédeterminant démonstratif.

Exemples:
le calendrier / les calendriers

(ls K&l&clgiaie] C Lexalaclaije']

le professeur / les professeurs

]ngkagasoetRJ

[lagaafésoe:fa]

le héros les héros
Llaerod Lleerol
e harpon ies harpons
[laarpo] [1eaRF6]
ce_livre ces livres
[sali:veo] [seli:vre 1]
ge_gargon ges_gargons
[saggasS] Lsegaasé]
ce hétre ces_hdtres
Lsagteg] Lse strol
ce _héron oes_hérons
[saerd] [seero]
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L'alternance & ouvert/ d instable apparait oomme marque se~
condaire dans le passage d'une personne & l'autre ou bien d'un temps

A l'autre dans la conjugaison des verbes du bLype: peser, mener,jeter,

agheter.

a) le passage d'une personne & l'autre:
je pdse [éagg‘:z] / nous pesons [nuFazsl
tu_pdses [t;(gi .z] / vous pesez EVUPBZE ]
je_mdne égmgg] / nous memoms Lnumand]
tu_mdnes [t\r/m;;n 1 / yous memez Lvumane]
Je_jette [égég& | / nous jetons [nula’cSJ
tu_jettes [‘tyéaf/] / vous jetez [vuy’oe 1
pdse! Ebi/-z.-_l / pesez! [Paze]
mdne ! [jms_n] / menez! [mane]
Jjettes! [ja‘o ] / Jetez! E 53{381

o) dans le passage d'un temps & l'autre:

Jje pdse [;aPazz]

Jje_pesais [SgFaza]
tu pdses LLyps:z]

/
b / tu pesais [t}/paz&]
1l pdse [ilpazz.] / il pesait [ﬂbazs]
/
/
/

je Jette [§a§€t1 Jje Jetais [éalégtaj
tu jettes Itxszb] tu_jetais [‘W;g&&]
11 jaette [115zt | 11 jetait  Lil 52t ]

L'opposition phondtique @ instable / D ouvert oppose & elle

seule le futur des verbes 8tre et savoir:

je_serai Eég§1a]sze] / Je saurai [éasage]

tu seras [‘t%s!g)aa] tu sauras [t\/soag,_l
7
il sera Li sora ] il saura Llliﬂ.&&]_.

/
/
nous serons[nus@aﬂ / nous seurons L nusaed]
/
/

vous_ serez [!US‘Q’QQ-I yous saurez [

31ls _seront (ilsars ] ils sauront LilsdrS ]
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La méme opposition: 2 instable / J ouvert traduit 1'opposi-

tion sémantique entre le conditionnel des verbe dtre et savoir:

je serais Eég;!g!&gﬂ / Je_saurais [éasoez]

tu serais t;qa)aal / tu_saurais [t;(soras]
1l serai LIISBRS / il sauralt [ 1 Lilsore]

nous serions EnU§aR)O / nous saurions [mlgog)o]

vous_seriez [vusaale] / yous sauriez [vusmqe]
ils seraient [.115302&] / ils sauraient Lilsoes ]

L'opposition @ instable / § ouvert tradult 1'opposition entre
le futur du verbe 4tre et le passé simple du verbe gerrer dans les
trois premidres personnes du singulier.

futur du verbe 4tre / passé simple du verbe serrer

Je_serai [@é]a)ee] / Je_serrai Lﬂbséke]
tu seras ths(a)ea] / tu serras (_tysakaj
/

11 sora  Lilsseral il serra Lx\saaa]

Au point de vue didactique le 3 instable pose aussi de probld-

mes qui oconcernent son gomportement dans la chaine parlde.Il s'aglt
en fait de sa présence physique dans la ohaine (de son maintien
(Ba prononciation) et de sa chute (sa non prononciation) qui sont
oconditionnds par plusieurs facteurs parmi lesquels on mentionne: le
contexte phondtique dans lequel apparait le 9 instable, le niveau
stylistique et le ddbit de la conversation.

Dans ce qui suit nous allons tenir compte du contexte phond-
tique dans lequel apparait le O instable, les deux autres facteurs
étant envisagds comme des facteurs supplémentaires qui sont condi-

tionnés A leur tour par des éléments extra-linguistiques.

I. 2 instable 4 1'intérieur du mot

1) précédé d'une voyelle ou bien d'une seule consonne prononcée

le 3 instable tombe (née se prononce pas).
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Exemplos:

solerie L;wazi ] javelot [ 23 vio J
geoouement [;ag,ug_@ ] matelot [mat]o 1
omele tte Lomlet ] paletot Lpalto ]
au revoir [onga.:a] hobereau I obro ]
betterave [betra:v] événement Levenmd )
avenue avn ontdtement LAtstmd ]
médecin [medsg ) rapidement L rapid md.
médacine [medsinl glairement E klerma ]
nonndtetd Lonztte ] lentement  Llatmd 1
vaudeville [ vodvill huguenot no J
samedi Lsamdil avenir Lavni:r]
ennemi [;nmi ] détenir Ldtt”i:ﬁ_]
draperie deapei ] gouvenir [suvni:r])

acheter [agte J

appeler  [aple]

modeler  [moadle]

déceler Ldas le]

amonceler |amdsle]

Ie g instable du futur des verbes du premier groupe se trou-

vent dans la médme position (précédé par une voyelle prononcde)ne s'en-

tend pas. Par consédquent, prononcez :

J'avouerai L zavure J Je orderai dRRERE

gu avoueras  Lbyavural  tu oréeras  Ltykreral
7 L

il avouera Lilavural 1l créera Lil keera ]

~ ~
nous avouerons [nuzavurS] nous créerons Lnuxrerd ]

Yyous avouerez _\;vuzavu Re] vous créerez [VUKEGR-PJ

ils avoueront Lilzavurd]

ils créeront lilkrers ]

Je_continuerai [sgﬁétihxae] i'apprécierai [éggaesize]
u_continueras L’cygat'myga] tu_apprécieras E‘vxagaesiea]

04.581/974 Pasc. 4
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il continuera [ﬂkS‘tinzaa] 1) apprdciera [ﬂgFResma

nous continuerons [nuaS{inZRS] nous appréoierons [nuzagne:g_g]

yous gontinuerez [vugé{:inxke] vous apprdcieraz Lvuzapresire]

ils gontinueront Eile’é’finxgal ils apprécieront [ilzapnesms]
Les deux formes du futur des verbes du premier groupe termi-

nés & 1'infinitif par -gyer présentent elles aussi un @ instable non-

prononod .
Bxemples:
je_paierai L le payerai L2 Fajae]
tu paieras L_}.FLE.E-J tu payeras 3 aa]
11 paiera Lﬂ_gg J il payera :1 $ira ]

nous ggerona nupg QQ}

nous paierons E F; RO ]

yous pajerez L ngg ]
8 _paieront Lzl Ff‘gg

Jj'essaierai _Lé_g_;g_ge_]
tu essaleras Et;;sg&g,-_\

il essaiera Li zsgg,g,]

w&i’pgﬁ_el

_l_a_mgsgn_ié.r.gsgl

1'essayerai [ 3sszirel
tu_essayeras tysssirad

nous essaierons [nuzgggg"g] nous essayerons Enuzz,sz,jn,s]
vous essaierez _Lvuz;sggg] vous essayersez [vuzass_jke]

ils essaleront LilzeSLﬁs] ils essayeront Lﬂz.as&ip.&}]

Le conditionnel présent des verbes du premier groupe se soum-—

met & la m@me rdgle de la chute du 3 instable, & l'exception des
deux premidres personnes du pluriel ol, & causs du yod de la déni-

nence, le @ instable se conserve.

Exemples:

Jde_continuerais Léggg"t; nyee ]

tu continuerais r_t%gét;nxggl

il continuerait [ ilkotinyes
mais: nous continuerions Cnuwstiny22is]
7

vous continueriez [Wzotin¥agjg,]

s _continueraient ilkstinyre ]
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j'avouerais [éaVURg: |

tu_avouerais Ltuavure]

1l avouerait Lilavurel
mais: nous avouerions [ nuzavuzr]d ]
vyous avoueriez Lyg;gvgggje]

ils avouersient Lilzavugg‘;l

je orderais E_sw_g_f‘l

tu oréerais Lt,v.m.&s&‘
11 orderatt Lilrrege]

mais: nous orderions NURREDRIS

vous créeriez [VukkebRJe]
ils orderaient C[ilpgegrs ]

1'apprécierais Eéapaesiagl

tu apprécierais Resirg |
il apprécierait Cs age.esie&]
mais:  nous apprécierions [ggzgp&esiaa)ﬂ

yous apprécieries [ygzg?&g}iage 1

1ls apprdoieraient Lilzagaesiﬁal

Il en est de méme de l'imparfait de l'indicatif des verbes

ayant dans leur radiocal un O instable.

hOlplo
J'appelais
tu appelais
il appelait m‘j

mais: nous appelions o]

vous eppeliez LvuaPa\je]
ils appelaient L;l_g_a*l;l
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'amenais

tu_emenais Lb;{amngﬂ
11 emenait L; lgmng‘l

maiss nous amenions [nuzamaniél

vous ameniez Lyu;amanj el

1ls emenaient Lilzamng]

Remarque: Le 2 instable, & 1l'intérieur du mot précédé par une con-
sonne prononcée se conserve lorsque dans la syllabe qui suit il
yewma €58,

C'est: a) dans les deux premidres personnes du pluriel du con-
ditionnel présent des verbes du premier groupe:

nous trouverions Lnutauva&io

vous trouveriez utruvariel

b) dans les deux premidres personnes du pluriel de 1'impar-
fait de l'indicatif et du présent du subjonctif des verbes ayant un
2 instable dans leur radiocal:

nous appelions Lnuza?ala'S I
yous appeliez [;1uza'gbla'e]

que nous appelions CKanngPa]joJ
que vous appeliez &avuzagz]]el
que nous Jjetions
Que vous jeties _L.Laxu,';.ai.)_l
¢) dans les noms terminds par le suffixe —elier au masculin

aussi bien qu'au féminin.

Exemples:
atelier _[_gijd bachelier [ba;al )’e]

batelier L bat 2ljel bachelidre Lba ;alj iR ]

ohancelier [saszl]‘c] hételier Lot o) ;'e:]
ghapelier [‘Sgpal‘jg ] tonnelier [£5n alje]
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2. précédé de deux oonsonnes prononcées, le 2 instable s'en-
tend légdremont. Par conséquent, ne l'escamotez pas et prononcez:
sutrement  Lotrama ] parlement C PaRl amal
bercement Lbsrsamal parlementaire [baglamota Q.]

sifflement Esiﬂbm&] gouvernement Eguvg‘anamg‘]

exactemant [.?_gz.a ktama gouvernamental _Lgy_ﬁmj&l]
librement [libroma ] bergerie Ebagégﬂ ]

fortemont  [firtama ] fourberie  Lfusbaril
Justement [;g)@tam&] fermetd Uag mate ]

gensiblement [s'&sihlam&] sensiblerie [sasxblag;]

mereredt [ merxradil
vendredi Cvaderady ]
Angleterre E'&gla’cz: R ]

II. 2 1instable, finale de mot

Généralement le 3 instable en fin de mot n'est pas prononod
Exemples:

poche Cpo p s J louve [] u:vV ]

poste _.p;;b_] mre L[me:r]]

garte Kaa.&] 1égére le s,:R]
cave EKa.tV] homme [QmJ
glace Lg\as 1 té1dphone [te]e-ﬁan]
pairie [ meril Jeanne Eso.rn |

Remarque: Le 3 instable, finale de mot, marque du féminin, n'a au-
cune valeur phonétique.

Comparez le masculin et le féminin des adjectifs et des sub-
stantifs dans les exemples suivantss

Quel joli spectacle / Quelle jolie comddie
Crelzalispsktaxlal [xsl=xolikomedi]
A ] v

Le Nouvel An / La nouvelle année
’ ~
[la nuvela ] ' Hanuvz]ane] )
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Un examen final /
L&nsgzaméfingl ]

Un ooncours national /
Loexdrue nasjsna 1]
C'est son nouvel ami /
[sgsSnuvelamil

Une action finale

n s'Si_@l_]
Une compétition nationale
C'est sa nouvelle amie

Lszsanuvelamil

Le 2 1instable final est cependant prononoéd:

a) lorsqu'il s'sgit du pronom personnel le aprds 1'impératif

positif.

Dites:
tu le dis. mais

[;t;lgazdi]

nous ls disons

Crul (3)dizs]
tu_le regardes

[’cxlmkasg el 1

yous le regardez

Cyul (2)R2g arde]

ne le prends pas!

! nale[BRaFgg

ne le prenez pasl

Cnal (@) pranepa’

ne le mont asl

[nalmmsjcgapgj_

ne le montrez pas!

[nal ) motrepa’l

ds-le!
Cdilsd
disons-le!
Cdizola)
regarde-le!

CRQSQR&l&]

regardez-le

Eﬁagaﬁde‘ 2]

prends-lel

LFRQ~I3 ]
prenez-ls!
Lpranela]l

montre-le!

Cmotrala]

montroz-le!

Lmotrela]

b) 1l est légdrement prononoél) devant un mot qui ccommence

par h aspiré.

1. On attire l'attention sur les deux artioulations du 3 instable:
une articulation avec les ldvres bien allongdes et arrondies dont
11 résulte une voyelle nette comme dans les mots: le, atelierjune
autre articulation avec les ldvres moins allongdes mais bien arron-
dies dont il résulte une voyelle chuchotde,moins nette que l'autre,
amais accentuée mais assez tendue, comme dans les mots: mercredi,
ourberie, parlent, cette hutte, une haie.
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Exesmples:
Quelle honte! [kelag:t]

Une autre haie. Lxggtkgtl
Regarde ce hdéros! Lkagaad(a'gae&o]

Regarde ocette hutte!  [Rragard(@)setoybil
Les_quatre Hollandais.  Lleratra*slddel
Qu'il est grand ce hétre! [xilsqrdsaetRr.)

0) dans une conversation soignée le 2 instable final de mot est nor-
waloment oonservé lorsqu'il est précédé de la consonne z et qu'il
est sulvi des consonnes: _5 » 3 8
Fzemples:

Ca ne codte que onze sous.

[sanarut @)ka35:zasu 1

J'ai acheté onze journaux.
[ zea(ted:z2zurno ]

Voild treize chiens méchants.

vaa]atnz:za&jgme}(& ]

Il y a quatorze juges dont douze japonais.
[iljaxatsrzazy: xdsdu :za@Tgan; 1
~ <) A4 o

Les_douze champions ont loué douze chambres.

Cledu.za(apioslwedu: zd(Gbro |

A =g g
Les_quinze soldats rentrérent & la maison.
[lexs:zassldardtrz Ralamezd ]

d) on prononce le 2 instable final devant les mots rien et bien &
cause du yod.
Exemples:

Fooute bien! Cexutabit ]

Tu parles bien. Ct’yPaelab_iZ"l

Ga ne_codte rien. Csanarutarie]

Il ne demande rien. Cilnad (2)ma: doeiz |
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e) on le conserve aussi, dans une conversation soignée, s'il est pré-

0é6dé d'un groupe consonnantique liquide et que le mot suivant com-—

mence par une oonsonne.

Opposez les couples suivants en articulant le @ instable

dens le groupe ol il est suivi par une consonne:

quatre gsrgons
[katr29arsd]

votre maison
[vstramszd]

L'autre jour
Llotragu:el

Une faible lueur
E n ‘ s R

quatre hommes
Cxatroml

votre appartement
Cvsteapartama.]
1 aut:rer dtudiant;
[1o£nétyd,l&]

une faible image
Eyn#ab]ima 531

A cause de la liaison il est prononcé aussi dans les struc-—

tures du type:

les aubres hommes

les autres amis

d'autres exsemples

[ ]elol:kazam ]

[lezotrazami]

Cdotrazzgzapl.]
A

f£) le 2 instable se conserve & la fin du groupe consonnantique -8t

lorsque celui-ci est suivi par un mot A initiale oconsonnantique.

Prononcesz:
J'existe
[5tgzist 1
1'insiste
[3§§~ ist ]
Jde persiste
ist1

tu existes
Ctysqzist]

tu 1nsistés

[ﬁa:sist]

je n'existe pas

(3ansgzistopal

je n'insiste pas

_E_égnasistafa/]

Jje ne persiste pas

LC=anapsgsistapal
e [ I

tu n'existes pas
Ll:yr\ s,gzisﬁbga,]
tu rn'insist:esl pas
Ltyn €sistalpa,]
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tu insistes insistes~tu?
[’L; gsist 1 [isistatx]
tu_persistes persistes-tu?
['t;_/ FaRSistj [Fakslsgty 1
insiste! n'insiste pas!
[Zsist] [ ngsistgpg, ]
persiste! ne_persiste pas!

Cptasist] Crapsrsistapal
1 o s
g) on prononce le 3 instable final de mot lorsqu'il est précédé de

deux consonnes et que le mot suivant commence toujours par deux con-

s0NnNes .

Exemples:
I1 bavarde trop. Lilbavardatro

Il tarde trop. Ei“‘,aﬁda{koj
11 insiste trop- [ilESiS{BhRo]
Quelle vaste plaine. Eﬁualvaﬂayl an]
T parls trds haut. Lilparlotreo]

¥
Voild un aigle blanc- vaaiao'éneq]zua]
La barbe cragseuse me dégodte. UabakbbnRas¢-2madequtl

Cette rixe trazique me désole. Lsetrlrsateasziumsdezsl ]

)
André,parle plus haut,s'il te plait! ["&’dzqaalaplyos'ﬂtaf’la]
T7 *

III. 2 4instable & 1l'intérieur du groupe rythmique

A 1'intérieur du groupe rythmique la prononciation ou la
non-prononciation du @ instable est fonction de l'entourage phondti-
que, le groupe étant considéré comme une seule unité phonique. Il
s'ensuit donc que les mdmes rdgles qui régissent le comportement du
d instable & 1'intérieur du mot seront valables aussi pour le groupe
de mots-groupe rythmique.

Nous insistons pourtant sur les contextes suivants:

a) Le 2 instable en syllabe initiale dé groupe est géndrale-

ment consarvé.
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Cegl est possible. Esaslabsslbl —l
Menue monneie.

Menues d.épehses- ng ¥ngg‘ ;]
Secret de fabrication. | smag‘d.gnfgbp.ikasjc?]

Degrés de parentd.

Degrés de comparaison. [;g,ggged(a)mpag;zg]

b) Une fois entrd 4 1'intérieur du groupe, le 2 instable ini-

tial se soumet & la rdgle générale: précddé par une voyelle ou par
une seule consonne prononocée, il ne se conserve pas.
Comparez le 3 instable dans le méme mot en position initiale
et & 1'intérieur du groupe:
Mesure-lal / Prends—en la mesure!

Emz,_)f_da_] tp&iz&i]amz;:a]

Revoir Michdle? ,/ Au revoir Michdle!

vV R mi I ORVWQ'S"![]I.s;L 1

Demain ? / A _demain!
Cdame ] Ladms]

Remarque: Dans une conversation soignée, quoique précédé d'une seule

oonsonne, le 2 instable se prononos dans des mots tels que:

la pesde [Ia.Poze] la_femelle L lafams]]
un pelage [&pa ~§J la_gquerelle []akbaa\l

_e_mxml&l.l_eﬂs&mu;_

0) Précédé de deux consonnes, le 2 instable est toujours pro-

nonoé.
Compars :

tite Llaptit] 3 une petite [¥npatitl
la fendtre CIa‘FHStRe] une fenétre Exnfang’ogo]

la mesure [[amsx:k] une mesure Exnmazz:e]
la demande Lladma:d] une demande C;ndam&:d]
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tu_seras [J(.\T/sza] il sera E'\lsgga.l

vyous serez [Vusg,g] ils seront [ilsasB]
tu_feras Cbrfkgi] 11 fera [iuaké._l
vous ferez EVU‘Re] ils feront [}Hag§1
Donnez le stylol Donne 1 lol
[danelstilo] Ldanhsby‘o:\

Mangez le pain! Mange 1le n!
Cmagelped Cmazlaps

Marie demanda de 1l'eau. Marie demande de 1l'eau.
["'maridmadadlc] *maridma-ddalo]

Il est dans le salon. C'est pour le salon

[iledalsals] Lsepurlasalo

Je vais chez le professeur C'est pour le professeur.

Léavzjxe]ﬁ;gafzsm 1R [saguglggnofzsoe‘-el

d4) Dans une suite de 3 1instables, en général, on en prononce

un sur deux: si le premier se prononce, on fait tomber le deuxidme et

ajusi de suite.

Exemples:

je le vois / Je ne le vois pas
Esalvwa J [ébglaywapgl
je_demande / Je ne demande_ pas

[;bém&:d] [gandgmg,"'gpgj

je me le demande "/ Je ne me le demande pas

amlsdma:d] [égnmaldam&:dpg]
Je repgrette / Je_ne regrette pas
[33rgrst L32n 3
Je_redeviens / Jje ne redeviens pas
Lyerdoyie] L 3enradviibal
Je le redeviens / Je ne le redeviens pas

E ] | .~J E,—_——ll ‘e ]
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e) Certaine groupes ne respactent pas la rdgle que l'on vient
de mentionner; ils se prononscent toujours de la méme manidre indifd-
remment de l'entourage phondtique. Il s'egit, pour tous les groupes
Que nous allons mentionner, de la prononciation propre A la conversa-—
tion ocourante marquée par un débit plus rapide.

- le groupe je me se prononce toujours E;gm]

Je me dis E;amdi]

je me le dis | *amltdi]

g'est gque je me dis..-. [syggsamgim]

0'est ce que je me dis toujours [sss&aéamd.i‘cu?ra']

- le groupe je ne se prononce toujours [5Qn]

je_ne veux pas I:ganv¢gg
Je _ne le veux pas é anlav ﬁﬁcﬂ

c'est 6 je ne veux pas... SRAZANV

c'est ce que je ne veux pas Eszskaéanvg{?d—]
- le groupe Jje te se prononce toujours [3ta]

Jje te_montre Egtomé’:t&.]
Je_te le montre Eé’calama:bnoj
o'est ce que je te montre Lsssydztamd:trel

g'est que je te le montre skt 5 tred

e_te demande ngadmg:d.]
Je ve le demande Evﬂ.aldamfi..d.:]
o'est ce gque je ve demande b_g.sxaﬁtadma.:dj

c'est que_Je te le demande [sakajtalclama:d.il

- 11 en est de méme des autres groupes ayant le monosyllabe te
en deuxidme position: ne te [ntal y me_te Emtaj .
ne te flche pas! l niafa'SPa]

ne_te dépéche pas! [ntac_iepg‘gFg:]
- le groupe g8 _que se prononce toujours Lsral

ce_que Jje demande, c'est ...

ESK&§§=§mg~:c{£5§ o]
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ce e Jje me demande '@gtee .

[ska5amdam&:d7/sa---’.l
o'est de que je me demande

sssNazamdama:d]

ce_que_Je te demande, c'esgt...

[sgaétadm& o ZA; |

o'est gue je te le demande
[sswaztoldoma:d ]

Remarques:

1. Lorsqu'on parle vite, dans une conversation moins soignde,
le 3 instable de je, au ocommencement d'une phrase, quoi qu'il soit
en syllabe initizle, ne se prononce pas et par conséquent on n'entend
que e

Exemples:

e_veux [4_\42{_1

je_donne L édan 1

Jje rappelle Eéaags_l |

Jje _m'appuie 5 QF% J

Je vous en prie évuzca.’t_nu] )
Jje_veux partir L évﬁga&ii:kj
de_gagnerat Ligapee ]
je_bavarde Q;bavazd.;[

2. Quand je est suivl d'un mot commengant par une des consonnes
suivantes: %, p, k, £, 8, 5_. il se désonorise, par assimilation par-
tielle, et tend vers le timbre de _g_ .

Exemples:

je trouve Lsé]S{RU'VJ je fais [igls;fa]

je_téche L[é]i,a 1 Je file Hél;’{ll;
le_pense E(é'gFg‘ s je_sers L s&:R ]

je_peux 15)!# ] Je_saeis [(§j§§§,]
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6_0asse E(Q’SKWE] Je cherche [!é!’S;ESJ
de connats Lzg)(xansd  to ohamse  [(3)((a:s]

Graphies représentant le 3 instable

1. En rdgle générale, le Q instable est représent par un g
suivi d'une voyelle ou d'une seule consonne.
Exemples:
avouement Lavumal revenir [Ravni:r]
secouement [saxumal redemander Ckad(aim&dj_]

Remarque: Dans les mots commangant par la consonne § et pourvus
aussi du préfixe re- ou de- , malgré la double consonne qui suit la

voyelle @, on prononce ocelle~ocl comme un 9 instable.

Exemples:
dessous dessus
Cdasul Cdasy]
ressortir ressécher
[Ras>rti:R] Lrase(e]
resserrer ressentir
Lrasere] . Crasati:rl
ressaisir ressembler
Crasezi:R] [Rasdbled
ressauter (8e) ressouvenir
Ceasotel Crasuvniir]

Dans quelques cas seulement la graphie e dans le contexte men-

tionné se prononce § ouvert: ressuyer Egesqije]

ressuciter Ekesxsite B

3. La graphie al dans certaines formes du verbe faire : la
premidre personne du prédsent de l'indiocatif, toutes les personnes de
1'imparfait du ﬁcno mode, la premidre personne du pluriel de 1'impé-
ratif, le partiocipe présent.
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Exemples:s
nous faisons Je faisais
nufazd [ zafazsg |
faisons | tu faisais
Lfaz5 tyf

faisant il faisait

[ia_l_éj nous faisions Eiﬁéﬁﬂ

Chy fazjs 1
Yous faisiez
[vu {az_'le ]

ils faisaient
[il'pgza 1

Il en de méme des mots:

bienfaisant Lb) §~;Ea;5.' J faisan (fsz5])
bienfaisance [b;‘gfazd:s] faisander Ef@zélde |

faisanderie L;fg;é’d.ki]
4. La graphie on dans le seul mot: monsieur [rnasjé |

1

LA VOYELLE I

C'est uae voyelle orale, antérieure, tréds fermée. Flle a les
mémas caractéristiques que la voyelle corresnondante du roumain, de
sorte que sa prononoiation ne présente aucune diffioculté pour 1les
loouteurs roumains. ®endant son arbticulation la bouche est presque
fermée, la langue appuyde contre les incisives inférieures et les
oommisures des ldvres bien étirdes.

Malgré la ressemblance, voire l'identité§ qui existe entre la
voyelle frangaise et la voyelle roumaine nous attirons l'attention
sur le fait qu'il faut bien observer le mécanishe de son articula-

tion car, o'est 13 qu'on trouve les 41dments indispensables pour la

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



- 76 -

prononoiation et implicitement pour la correotion de la voyelle an-
térieure, arrondie, fermde u Ex]. voyelle qui n'existe pas dens 1le
systdme vocalique du roumain.

D'autre point de vue il faut rentenir aussi que la voyelle
frangaise par rapport 2 la voyelle roumaine a, dans tous les contex—
tes, les méme particularitds artioculatoires, en ce sens, qu'en posi-
tion finale elle ne se transforme jamais en appendice voocalique (ocomme
il se passe en roumain dans les mots du type:

pomt  [pomé gemi [dzem¢]
hoti Chotsé] oerni [Cernd]

BEn position initiale de méme, le 1 ne se laisse jamais pré-
oéder par un iod, comme dans les mots roumains:

tmn Climnl
intrd  Linteal
intonatie [.iin’t.onatsje]
Attention donoc & ne pas dissocier 1'i initial formant uné

syllabe purement vocalique:

ioi Ci-s1]

image Li-ma:3]
inspte [i-na.gt]
ignorer [i- ;ﬁgé ]
inanimé Li-nanime J

inapergu (i- nape RSY ]
ignorant LI ;po Ra 1

ine ué [i -ngksplike J
inexpligable Li-ne KS‘?liKaH.o J
inexorable Li-newsorablod
inexistent Li- nagzis{,&, 1

La voynilo 1 a un seul timbre et fait partie des voyelles es-

sentielles du systdme vocalique frangais; elle a un renaement fono-—
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tionnel trds élevéd: 5, 6% La voyelle i réalise des oppositions phond-
tiques ot phonémiques A la fois, avec la plupart des voyelles fran-
¢aises:

Dans la série des voyelles antérieures l'opposition peut
porter:

a) sur le degré de fermeture:

i - & - £
1t les lait
Ell] [Ie] E_l_&_:_!
nid nez naft(il)

Cnil [nel [ne ]

si ses sait(il)
si] [se) [se]
£16(41) £ée fait
Cfil [fe] [fe ]
ait(11l)  des d8s
[dil (de] [de]
b) sur la participation ou 12 non participation des ldvres &
l'ﬁrbioulabion:
L - I
us  Llil w Lyl
si Lsil su Lsyl
nid Lnil nu Lr#_]
riz  Lri] rue _[;r_)/_J
¢) sur le point d'articulation:
i - u
si Lsil sous Lsul
it Cli] loup Clul
nia [nil nous  Lnul
ie LFLJ poux Li&ﬂ
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Parmi les graphies qui représentent la voyelle i on retient 1

- ir pig [;F_X_K_] vizze  Lwill
six Lsis] pisoine [pisin]
ax [dis) vitrine Lvitein]
- I+ mels L[mais] hérofsme [erois
paff Lnaif]  néiioorde [LelivoidT
-4 me [ild giter Lzitel qu'id gi6 Lwilfi]

bime Labim] abimer Labime)  qu'il vit [xilvil

- Y+ oyole [si\do] glycérine [31i562in]
hypnose [igno:z] dynemique Ldinamiv]

Remarque: ne nasalizez pas les graphies in ou im suivies de n'im-

perte quelle voyelle ou de la méme consonne nasale n ou m 8

image Eima:;] immense Lima:s]

imager Limaze ] immobile  Limobil]

imaginaire Eimaéin;:g] immobiliser Limobilize
immerger  Limerzed

immigrer [imigael

E

imminent [. imind ]
inné Cine] fnnovateur L inavatoe:R )
mpooeny  Linssal innovation L[inovasid ]

innogemment Lin>sama ] innombrable [indbrablo]
inadéquat [Linadexwa ]

inaptitude Cina ptidyd ]

inattention (i nata sj 5]
inapplicable (i n:ﬁli kablol

Il est A mentionner que les mots suivants présentent deux pro-

noncitions (avec voyelle orale: i-, ou aveo voyelle oralo- nasale :

£-) ¢+
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ALi-maéablo]
inmangeable £ _[3_m&zablo J

[:i.‘ m&Kabio ]

immanquable < [F-magable]

4[&- marablama. ]
immanqueblement [3- mavabloma]

La voyelle 1 apparait en syllabe accentude ou inaccentude :

1ei [l niche [/ni{J
kdni C ke ’Pi] fatigue U:a.'LiS ]
interai Lztsrdi] mastique Lmas'tix ]
iddal Lide’al]
diner [dimed

liquider Lliri‘de]
vivifier Lvivi‘fie]

Remarquez que la voyelle i méme en position inaccentude a une durde
assez longue:

o1 Lisid

initier Linisje]

timidits [timidite]

stylistique Lstilistir]

Fn syllabe accentuée, fermde par une des consonnes allongean-

tes, la voyelle i devient longue:

pie / pire ple  / pire
Cpid Cpize] Lpixl Cpi:RT
vie / vive vite / yive
Cvi ] Cvi:v] Lvit] Lvi:v]
gai / guise guide / guise

Esi_] [%i:z] [gid] ez
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L'alternance i(berf) / i:(long) accompagne l'opposition mas-
oulin/féminin dans toute une sdrie de nome et d'adjectifs:

vif / yive nis / mise
Lvit] Lui:v] Cmi ] Cmi:z]
aotiif / acbive pris / prise
Contif ] Laxti:v] Cpeil Lpei:z]
sportif / sportive acquis / s8agquise
ngantiﬂ [sgaaﬁi .v] [ﬁﬁ_]_ [axi:z ]
attentif / attentive préois préciss

Catatif ] La‘f.&.‘h v] Eegesi] [gkesizz_]
gollegtif / ogollective conquis / gonquise

Crolewtif ] Luolewki:vd  [rdeil Ckdwi:z ]

_ Méme alternance dans la conjugaison du verbe dans le passsge

d'une personne & l'autre ou d'un mode & l'autre:

il vit / 1ils vivent finit / ils finirent
Cilve ] Cilvi:v] Cilfini ] Cilfinr- =1
i1 1i% / ils lisent il ditb / ils dirent |
Calli] Cilli-z] Cildi] Lildi:r ]

il dit / ils disent il fit / ils firent
Cildi Lildi:z] Cildi] Cilfi:r ]
il suit / il suivent il fut / 11 frrent
Cilsyi ] Gilsyi:v]  [Cilfyl Lilly:= ]

Je vis / que Je vive

Lapvid Lxogovi:v ]

Yu vis / que tu vives

Lj,_xﬂ_] [Katxvi 1 v ]

il vit /  gqu'il vive
Cilve ] Ckilvi: v

Dans la conjugaison de certains verbes, dans le passsge d'une
personne & 1'aitre, A cause de la modification ds 1'entourage phond-

tique, la voyelle f change de timbre:
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a) 8lle se transforme ep iocd -~ dans les formes verbales ol
la désinence est sonore et le i se trouve préoédé par une seule ocon-

sonne prononcée.

Comparez:

j'dtudie mais nous_étudions
Légt¥gi Cnuzetydis)
tu _dtudies vous étudiez
Ctyetydi] Cvuzetydied
j'apprécie nous apprécions
[éagaesil [nuzij’mesiS]
tu_appréocies vous appréoiez

[tvapresil [vuzahaesjej

b) elle se laisse doubler par un iod - dasns le cas des ver-
bes qul contiennent dans leur radical des groupes consonantiques li-
quides: le i se trouve précédd de deux consonnes prononcdes dans la

méme syllabe (kr, pl, tr, etec.) et suivi d'une voyelle prononcée :
erier [keijel , pleir Egliie] , prier [prije] .
Remarquez l'alternance i - i}, dans la conjugaisorn des verbes

mentionnés, dans le passage d'une personne A l'autre:

Je orie / pous crions Je prie / - pous_prions
L3yaxei ] Enukrijs ] Ebapgi ] [nugeijc?]
tu cries / vous oriez tu pries / yous priez
Ltykril [vumije] [ti?eil Lvu?eiie]
je plie / nous plions Je_trie / nous_trions
[éagh 1 [nuehjEJ Csatai] [hui&ljé]
tu plies / wvous pliez bu tries / yvous btriez
[’oy?li] Evu?[qe] Ctyteil [vutrije ]

I1 en o8t de méme de tous les mots ol la voyelle i se trouve
dans des contextes semblables:
ortant  Lreija) pliant Lplijad
orterd [reija:r]  aépriant [deplija]
Cd.581/974 Fasc. 5
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LA VOYELLE OU

C'est une voyelle orale, postérieure, trds fermée. Au point

de vue artioculatoire elle présente les mémes caractéristiques que la

voyelle roumaine correspondante. Pendant son articulation la langue

68t retirde en arridre

et les ldvres sont bien projetdes en avant.

C'est une voyelle A un seul timbre comptant comme voyelle es-

sentielle dans le systdme vocalique frangais. Le rendement fonction-

nel en est Justifid par la frdquence de son utilisation: 2,7%.

La voyelle u réalise des oppositions phonédtiques et phondmi-

ques aves la plupart des voyelles francaises:

a) dans la série des voyelles postérieures elle s'oppose avx

voyelles o fermé et O ouvert:

u / (] u / 2
fou faux foule folle
[ful Cfo] Cful ) Lfol )
poux pot poule Paul
Ll Lpd  Lpdl  Cpad
mou mot moule molle

ng] Lmo ] Cmul ] Cmol ]

doux

dos doute dov

[dul  Ldo] [dit]  [dot]

b) dens la série des voyelles trds fermées, la voyelle u réa-

lire des oppositions avec les deux voyelles antérieures 1 et y :

u

Loup
Clul

Oou.
Csul

nous

Lnul

/ i / X

pEL lu
[1i] [ly]
scie su
[si] sy
nid nu
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pour pire pur
Epu:a'l Epi:sﬂ ngkl
Les principales graphies qui représentent la voyells u sont

les suivantes:

-~out ouvert (uvg:R1, outre [Luteol , gfoulara Lfula:g),
bouton Lbutsl , olou [ wlul » ohou L(u].

- o) dans le mot od _[ul .

- o8 :+ gott Cgul, orodte [Lrevt] , ocoaver [krutel ,

godter [qute]l , sodler Csuled.
- @ou dans le mot pgaoul [sul, orthographié aussi avec od

sodl [sul .
-~ god dans les mots: golt LUJ et mofiter EU{ZC] :

La voyelle u peut apparaitre aussi bien en position accentude

qu'en position insccentude:

golt ['gu] vouloir EVU'l\Na‘R ]
route L/rRutl] godter [gu tel
dcoute! Le’kut] dcoutez! Leru’te’l

Bn syllabe accentude, fermde par une des consonnes allongeen—

tes la voyelle u devient longue.

Comparez:

oue / Jour
Czu’l Laur]
fou / four
Cful Cfu:r’]
cou / couve !

Ku] [wu:v]
trou / trouve !
Ctrul Lhru:v]

La méme alternance de quantitd accompagne, dans certains ver-

bes, l'opposition de personne et de nombre:
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Je bouge [;abu:;] / nous bougeons [nUbuhgj
tu_bouges [t¥bu=§’] / yous bougez [vubuse]
gours [sbku:R] / nous oourons L nuKkuRrSJ
tu_goures _E’cy\eu:e] / yous courez  Lvurure]
Je_trouve [gatku:\/] / nous trouvons L nutruvd]
tu_trouves r_tﬁRUfV] / vous trouvez Lvutruvel

Lorsque la voyelle u est suivie d'une autre voyelle prononcée
et précédde d'une seule consonne prononcde elle change de timbre se

transformant en semi~voyelle:

Oompares :
od /  oul Joue /  jouer
L] [wi)  La]  Lywel
fou /  fouet loup /  louer
[fu] Lfwel [lu] Llwel

Remarquez l'alternance voyelle u / semi-voyelle we dans le pas-

sage d'une personne A l'autre pendant la oconjugaison des verbes sui-

vante:

'Y / we

8_joue C;aau] /  nous_jouons ENUSWS]
tu jowes Ltyzul / wous jouez [VUSWG]
Je_loue [éél\!] / pous_louwons [nulwo]
tu_loues [.t_'z‘\—‘] / wous louez L vulwel
je secoue C:BSBKUJ / nous secouons L nusakwol
tu_secoues Et,ysauw] / vous secouez L Vusakwel

La méme voyelle u préoédde d'un groupe consonantique liquide
(et prononcd dans la méme syllabe aveo la voyelle) et suivie d'une

voyelle prononcéde ne subit aucune modification de timbre:

Comparez:

clou Lklul / clouer Crlued
trou Cteyl /  trouer Ltrued
proue L pRY 1 , prouesse LP““ es]
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LA VOYELLE U

C'est une voyelle orale, antdrisure, arrondie, trds fermée.
C'est une voyelle & un seul timbre, composds ds traita artioulatoires
appartenant 3 deux autres voyelles fermées , rotemment aux veyelle i
et u.

Par conséquent,pour prononcer correctement le y, il faut pla-
cer la langue contre les dents inférieures (dans la prononciation re-~
quise pour la prononciation de 1) et projeter bilen les 1l8vres en avant
(comme pour la prononciation de w).Afin d'éviter la diph%ongeison pen—
dant la prononciation de cette voyelle -~ ce qui arrive d'ailleurs as—
sez souvent dans la prononciation des locutours roumains, on dolt se
garder de ne pas relever le bout de la langue de sa position ds
départ.

Pour developper l'agilitd de la langue et la mibilitd des 18-
vres, faites des exercices en passant de 1 Ay et de u d y.

a) Partez de i et sllongez les ldvres sans déplacer la langue:

i—> 3, 4 — 31,4 —3

b) Partez de u. Maintensez les 1ldvres dans la méme position et
avancez rapiaement le bout de la langue contre les incisives inféri-

aures:
‘ u — y, U — y , 4 —> 7y

EFxercez-vous ensuite sur des mots qui contiennent oces voyel-
les. Faites précédder les voyelles 1 et u et respectivement y,d'sbord
des consonnes labio-—dentales, bilabiales ou sifflantes, consonnes qui

n'‘exigent pas la déplacement de la langue.

Fxemples: a) t'y / tu b) tout / tu
Ctil Cty3 Ctyl Oyl
aie(1l) / du doux / du
Lai] Layl. Cdel ~ Ldyl
bis  / bu bous / bu

Chil Cby) Coul Lyl
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Csi)
£it(41) /
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84 sous / su
Lsy] Csu) Lsy]
fut(1l)  fou  / fub(il)
Ly L) Lyl

Continuez en répdtant des mots qui présentent le voisinage

d'une liquide et de la voyelle y:

a) 1 /

du b) loup / lu
L!)C; Clu] Cliv1
rue rous / rue
L&y_] Lrul wl
eru gouroux / gouru
L\_L_g'y] Cruru] D&U'};/]

" Exercez-vous finalement sur des mots contensnt plusieurs

voyelles & artioulation rapprochée de celle de la voyelle y de méme

que differents types de consonne. Surveillez attentivement la posi-

tion de la langue ainsi que la position des ldvres.

Exemples:
subite
Coybit: 1
subtile

Csybtil ]

futile

| ¥¥til ]

culminer

Ekxlmine 1

curiositd

[ uxzjuzxte]

multitude

me\{:itiol.]

culture

[letg:a—l

goupure

EKng-‘R]

tournure

[;tuanx:g]

La voyelle hA apparait comme tsrme oppositif essentiel (sa fré-

quence dans la discours est de 2%) dans le(systéme vocalique du frar-

cais. Flle s'oppose aux deux voyelles trds fermée i et u, 3e méme qu'd

la voyelle antérieure, arrondie, fermde

Exemples:

i
ni  Cnil
mie Cmil

b4 /
nu Lyl
md me]

2.

Ie

-

r_,
3
=
L

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



&
[
. 1)
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a2
-
ld o]
c e

I

i

e

doux [dgJ

noeud [ng 1

peu  Cpgl
fou  Lig]

~EE

au  Ldyl
o Loyl
pa Lpyd
fus(11) [fyd

Ne faites pas précéder le y , surtout celui qui est au début

du mot, du son _1.

Pour vous

avancez-la 3

tes:

u : user {_:455], usuel E\T/ZH&H, futur

débarrasser de oceatte faute, abalssez la langue et

usine [Vzih ]
usable [_yz.ablo ]
usuel [;{zg‘el A
r l .
ulcdre Ly ssiR’]
urbean Lyeb? ]
uni té [\r/ni%e 1
union n16J

utiliser Ey{:ilize]
4

ul térieur Ex\tea}oe? R}

ultima tum [?[H‘imataml
usurpateur Lyzyg patee:R]
Hugo N ¥gqo ]

Ursule

Cyrsyll
- £]

Urugnay

Ies graphies qui représentent la voyelle Y sont les suivan-

t . » IUrmure

E.my.&mgu.&l » bumulte Ctymylt] » structure Eétay&ty irR] .

a : daa [d;], £86(11) Eix] , slr L;;:g}, (nous)fames [fym]
eu :2u L;LJ. (eus L3yd, (tu)eus f}rI] » (il)eut Eﬂ '

gageurs C333¥=é] , mangeure Lmazy:R1

ed : (qu'il) eiit E_y_l y (nous)eiimes C;m]. (vous)eites

E ¥t1

La voyelle ¥ peut apparaitre aussi bilen en syllebe acocentude

qu'en syllabe ron accentude.
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Bxemples:

grue ['g&y] culture Ekyllf.;:g]
futur [f;'ﬁx:g] murmure myRmy:R1

musique L my 'zik 1
mutuel me'bgg‘l ]

lutter C [;'te 1

Fn syllabe accentude, fermde par une des consonnes allongean—

tes le J devient long.

Comparez:
&[_m_)d]/m;qg_m]mﬂé#]/ Lé)‘-‘l&]
M_Eiyﬂ]/iu_r_t_d_ygﬁ]l_m;u_xg]/ 1y:z]
bulle Lbyll / bure [b;[f&] russe L&Y_&]/ use L&X_:_{J

L'alternance I bref / § long accompagne l'opposition de genre
dans les adjectifs du type :

ik

e ]

confus [Ké{xl / confuse ngix:z—l

perclus L.Fa&x_ly] / percluse [gtgvd;.-z.]

Il en est de méme pour certains verbes dans le passage d'uns

personne A l'autre :

I / I I / I

il eut / ils_eurent J'use / nous usons
Lilyd Cilay:a3 Cyywez]  Lnuzyzs3d

i1 regut / ils regurent tu uses / yous usez
_l;_i_lgggﬂ [ilnasx: R.] ] txz: z] [vulzze]

il vécu / 1ils vécurent j'aocuse / nous acgusons
Eﬂveiy] [xlveu,y: ] [53.&#:1] Ehuzax}(zo]
il wvoulut / ils voulurent tu_aoccuses / vous acgousesz

l I i : .
Lilw ,)’] _EI\VU‘;{ R Etxguy 7 Evuzaxjyzej

Lorsque la voyelle Y est précddée d'une seule consonne pro-
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noncée et suivie d'une voyelle prononode, elle se transforme en semi~
voyelle [ _\4;]:
Ompares:

bu / Dude Je sue  / nous suons

Cbyd  Lbyel Laesyl Lhusyod

tu / tuer Je tue / nous_tuons
Loyl  Dbyel Csatyl  Cnutyod

nue / nude tu sues / yous suez
Eg;] [n;{g] l.__‘txsx] [ yusye?

Précédde par un groupe consonantique liquide et suivie d'une
voyelle prononcée la voyelle y garde son timbre i

f£luor Ef[#ok 1 influencer Ei”y&sel

fluet Cfl#b | gonfluer [K&Fly_e]
influent Liﬂ#;il gonfluence _;&6“:1&:5;

Pourtant, dans une conversation plus rapide, dans le méme

contexte, la voyelle y peut se transformer en semi~-voyelle:
flwaiwd  [flyidite] Uqudx{:eg__

influent £flys
_.f_£)L_ E.d_s;_.l_
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LES VOYELLES ORALO-NASALES

Le frangeis possdde quatre voyelles oralo-nasales, dont trois
sont des phondmes : &, 0, £ 1 1~ quatridme & est considdrée de nos
Jours, et & juste titre, comme une variante phonétique du phondme £ .
Le rendement fonobtionnel des trois voyelles oralo-nasales A valeur
phondtique est assez grand : & = 3,%, 0 = 2,4%, £ = 1,4%. La voyelle
orale-nasale % ne s'oppose qu'd une seule voyelle oralo-nasale, A la
voyelle £ et son rendement fonctionnel est extrémement faible - o,%.
Parmi les quelques oppositions phonédtiques et phonémiques qu'elio réa-
lise on retient:

brin [(br¥]/ brun (be®] daim (d&l/ d'un [de]

o ClE] /1'un [l&] empreinte (aprE:t]/ emprunte! [dproe:t]

Le point de départ dans l'articulation des voyelles oralo-

nasales est offert par les voyelles orales correspondantes,d savoirs
a (postérieur) ———
o (fermé) ————>

2 (ouvert) ————

IR ™ 101 IR

og (ouvert) ————o=

Par oonsédquent, pour prononcer la voyelle oralo-nasale & la
bouche est ouverte, les ldvres sont légdrement projetdes et la langue
est dans la méme position requise pour la prononociation du & posté-
rieur. Le voile du palais s'abaisse et permet le passage de l'air par
les fosses nasales.

Exemples: grand (gr&] , paon [gé—_],s_a_nﬁ (s&] , dens d&],
prendre chg‘-i_&_]. entendre [&tadRe].

Pour obtenir une oralo-nasale ouverte, postérieure correcte
il feaut partir de la voyelle orale Q. postérieur, relever le voile du
palais et laisser une partie de l'air expiréd s'dchapper aussi par le

nez. Paasez dono de la voyelle orale 3 la voyelle oralo-nasale:
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Passez ansuite des mote contenant la voyelle orale & des mots

contenant la voyelle oralo~nasale:

bas -——» bang pes ————3 peon
ke Cba] Cpad Cpa)
las —— lent gras ——» grand

Clov] tlag (geal Lgedl

Pour prononcer la voyelle oralo-nasale fermée, postérisure §
les lévres sont projetées et arrondies, la langue se trouvent dane
une position relativement intermédiaire par rapport sux positions
requises pour la prononciation des deux variantes orales 9 ouver$
et o fermé. Le voile du palais s'abalsse de sorte que l'air passe
aussli par les fosses nasales.
Fxemples: bon [b3], jome [z2], front (fRS), tromo (g&3),

bonté [bstel compter rCwrStel, ronron [RORS],

bonbon [bSb3l .

Exercez-vous d prononcer cette voyelle en partant de la voyells

orale fermde :

o
beau ——= bon lot ——> long
[bol Lbo] (10] rio]
t6t ——+ thon 80t —» gon
Ctol £tol Cso) 9]

Pour prononcer la voyelle oralo-nassle antdrieure, ouverte
_:2_:_ la bouche, la langue et les ldvres se trouvent dms la position
requise pour la prononciation de la voyelle orale & . Le volle du pa-
lais s'sbaisse laissant passer l'air par le nez. Il fautv se garder
de nasaliser trop cetts voyelle qui pourrait 4tre confondue avec la
voyelle ouverte postérieure é . Afin d'éviver cette dventuelle faute

il faut garder la bouche ouverte pendant toute la production du son.
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Exemples: vin [vz), faim (fg], pein (pEl, daim [dE],
feindre (fidRo), peindre [pEdeo], maintien [mEtjz)
Exercez-vous & prononcer cette voyelle en partant de la
voyelle orale, antérieure, ouverte & :

~

g— £,8 — .8 —> &

Passez ensuite des mota contenant la voyelle Z & des mots

contenant la voyelle oralo-nasale correspondante:

daig —— daim tale -——> thym
[ds] ] ctel cts]
paix —— pain lait ——s lin

CpeJ Ly Cled

Pour prononcer la voyelle oralo-nasale antérieure, ouvarte,
arrondie &, la langue et les ldvres sont dans la position requise pour
la prononciation de la voyelle ouverte 0. Le voile du paleis est
abaissé de sorte que l'air est expiréd aussi par le nez. Faites Qtten—
tion & ne pas confondre la voyelle oralo-nagale @ qui est arrondie
4 la voyelle oralo-nasale :_5 qui est dcartde. Dans ce but prenez garde
4 l'allongement des ldvres.

Exemples: un L) , brun [becd , défunt (defcel, parfum [ngo”é]
emprunt [‘E,P&&_]_ , emprunter [a'PME_Lg_]

Exerces-vous & prononcer cette voyelle en partant de la
voyelle orale ce @
e —x, & — X,e —> &
Respectez la méme prononciation dans les contextes offerts par
les mota suivants:
un (el brun (broe]
ltun _lo® aéfunt [defce]
a [d®]  parfun (pariX]
auoun [okce]  emprunt [apree]

E
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Les graphies qui représentent les voyelles oralo-nasales sont
peu nombreuses.

1. La voyelle orslo-nasale c_i a8t représentde par les graphies:

- am_+ gonsonne: ampoule [&P_H_Ll, ambulant C&bylﬁ.! ,
camper [Kepel, tambour ({3bu:rR]
- am + cgongonne: canton [KAk31 , anse [&:37, sandale [sandal,
sanctuaire [sdktys:r ]
- em_+ consonne: emporter [dEQRtGJ , temps L[ta],
gembler (sdble] , membre [mdbrol
en + consonne: enfant ([afd] , tendre |t5.'d.ko]7
densité ([dEsibel, sentinelle [sdtingld

Remarques:
2) La graphie-en finale se prononce £ dans les mots du type:

examen Eggzamii] europden [ﬁ&apeal

doyen [dwajgd pyrénéden F|g ez]

moyen [ mwalg] Agen INEEt S
Partout ailleurs le — en final se prononce & ouvert suivi de la ocon~
sonne nasale -~ n = gn t

dolmen [dolmenl lychen [liksn]

abdomen C[abdomén] hymen [imen] .

oyolamen [siklamsn] gluten Iglxtin]

i 1
spéoimen ([spesimen] pollen C polen]

Le méme graphie & 1'intérieur des mots se prononce £ dans

les mots d'origine savante ou étrangdre:
C pssom £xams
pensum pzs 1 benjamin E_mcl__]

sgenda L[ax2da] pentagone | thggon]
addenda [ adfda’] compendium Q{_b_'_p}él:]_g_mj
placenta [{ﬂas{ta] résérendum [referEdom]
mémento [ memEto] appendice L‘a?idis ]
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La graphie en dans le mot Stendhal connait deux prononcia-

tions: £ et & .
b) Le groupe-em en position finale se prononce toujours Em,y la
voyelle orale £ ouvert suivie de la consonne nasale m. Il s'aglt des
mots savants ou dtrangers du type:

harem ([argm3 Harlem (*arlem]

totem  ({atzm) Bethldem [*bstlesm’]

idem Lidemd Jerusalem Ejesz]yz.a]am]

ibidem [ibidem] Mathusalem [‘matyzalémj

A 1'intérieur du mot la méme graphie se prononce & dans des
mots tels que :

sempiternel [sspiternsl] Ntremverz [* nxa'é,'bze%'l
Bl

Memphis Fmsfis] Wirtembery: [* vryvz{ ibarzﬁq}]

o) La graphie aon ainsi que 1la graphie asn se prononce & @

paon [ P@ ] caen [*ka ]
feon [fal Saint-Salins sésa:s]]

2. lia voyelle oralo-nasale § est reprdsentde par les graphies

suivantes:

- om + oonsonne: ombre =L Obeo] , tomber Ltobel,
rompre feﬁ:gao ], pompier l;gépjel .

- on + oonsonne: oncle LOR|o], tondre [Lodeol,
fondre [{3dee], sondage [sdda:3).

- un + gonsonns & l'intérieur de certains mots savants:

punch C lba ch] y junte [;55; b s
oqlo C odis
Jungle [ 309 1, de profundis Ldegaofod 1

Remarques: la graphie-um en position finale se prononce dm - la

voyelle ouverte O sulvie de la consonne nasale m :

album  [albym]  factotum [tawtotom]
sodtum [ sydjom) critérium LKRitC&lOm]
maximum [maksimom] gompendium [KSpEdjam]
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minimun [minimamd  substratum  (sybskrotom]
référendum (referZdomT postoriptum E.p:s.t;&&ipjam]

Fait exoception le seul mot parfum dans lequel la graphie-um se pro-

nonce 96 : parfum Engfm"'J
3. La voyelle- oralo-nasale E est représentée par les gra-
phies :
- in + consonne : dinde [d%:d], pintade Cp;.badf] "
intendant [Et&cld ], brindille [brEdij}
- in en position finale: £in (fil, vin LJfEJ , ln UZ]
- in + consonne: gqu'il vint [KRilvi] , qu'il sint Ckiltzi]
nous vinmes [puy€:mJ, nous tinmes [nutz:m]
yo + oonsonne: lynx [(JEIks], synoope ISEKOgJ ’
syntaxe [sibawrs] , synochronie [SEKROni].
im + consonne: gimple  [sZplo] , timbre tEbr
grimper fSL§Pe| » important [ Eportd] .
- ym_+ gonsonne: tympan [tEpd] , symphonie [sEfoni] ,
sympathique L‘siFatiK] , lymphatisme [Igfatism]
~ ym en position finale: thym U,_’;;_J .
~ ain + consonne ou en position finale: vaincre E'VEKR@J >
maintenant [mEtnad , pain LPEJ.
- ein + consonne: peindre Epi:dggj » ceinture [stty:R1 .
- aim et eim dans les mots du type: daim [df], taim L[fg],

Amiens Eam'ﬁ:sl. Reims E&E:SJ .

Remarques:
a) Dans le cas du préfixe im suivi de la consonne m, le frangais mo-

derns tend de plus en plus A ne pas nasaliser le préfixe de telle
fagon qu'on entend A c6té de la prononciation traditionnelle avec la
voyelle oralo-nasale, une autre prononciation avec la voyelle orale
suivie de la consonne nasale:

[Em?isgblo I
immangzeable ['m& blo]
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[ €marable]

Limawable’]

[Emaxablama ]

Limakablama]

b) Le groupe —-ient se prononce E__E,_] dans les formes verbales:
i1 ttent [ilkj€] , 11 viemt LilvjE]

Dans les formes nominales il se prononce | jd] t
client [Kl]aj , patient |Pas]d'i.

o) Toutes les voyelles oralo-nasales suivies de n'importe quellse

immanqueable

immanquablement

voyelle orale ou bien des consonnes nasales n ou m redoubldes se dé-
nasalisent, en principe, compldtement:

amer lameir] , &ne [a:nj, femer [fanel

plaine |P]S.n! y certaine sertsnly

brune m y fortune [J;’Jktxn 3

tnaotif [inaktifl], inattenau (inatddyl;

ammoniac [amsngaK] , annonce Lano:sl;

ennemi (Enmil
bonne [ban 3+ homme Com]

immerger Gmgvgge], immobile [imabil}, inné [ine]

Les graphies en + n, em + m , im + m,t:out;es les fois qu'il s'agit des

prdfixes,se prononcent cependant nasalisdes étent suivies en mdme
temps de la consonne nasale en question

ennuyer |&nyije] , ennoblir [Gnabli:r7], emmener [dmnel,
1 B

emmagasiner [dmagazine] , enneigement [dnzzmal.
A% \v4

Il en est de mdme des verbes suivants, dans lesquels le préfixe na-
salisé est suivi du n résultant de la liaison:
s'enivrer [sdnivkRel , s'enhardir [sdnaRdi:R];
s'enherber [sdngrbel , s'enorgueillir [Sanakgoejize J .

Trois de ces voyelles oralo-nasales sont des voyelles essenti-
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elles & la communication.Ce sont les voyelles: é y 0, % -Flles réa-
lisent de nombreuses oppositions phondtiques et phonémiques & 1'in-
térieur du sous-systdme des voyelles oralo-nasales de mdme qu'aveo
les voyelles orales correspondantes. Fn voild quelques exemples i
Oppositions phondtiques et phonédmiques entre les voyelles

oralo-nasales Q. et 0

[of <]
vent [va] /  (11s)yont (vol
sang [sa) / son ([sg]
tends! [t&l / tondst [18]
blano [bld] 7/ blona [blS]

répands| [ECEE—] / réponds leePS]
tendre [td:drs] / tondre [15:dRro]

Oppositions phondtiques et phondmiques entre les voyelles ora-

lo-nasales G/ o / & 1

¢
ré 1o

~

sang /  son /  sein

Csal [ss] [sz)
faon / font / faim
fa sl 3
vent / vont / vin
Lva Cvol Lvs]
temp~ / thon / teint
al Cesl LLel
dans / don / daim
[da] Cds [di]

Oppositions phonétiques et phondmigues entre les voyelles ora-

les et les voyelles oralo-nasales:
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bas / Dbang beau / Dbon baie / bain
Cbal bal Chod (b5] be] bzl
las / lent lot / 1o lait / lin

(lal tal Lio] LIo] Clsl LIE]

La méme opposition voyelle orale / vcyelle oralo-nasale dis~

tingue de nombreux verbes pendant toute la conjugaison :

a-a / -8 e-2/ @
amgner / emmener loger / lggsg;
Camne]l [dmne] [loze]l Lldze]
lagser / lancer doter / dompter
Clasel] Clase] Cdote] Lddtel
passer / penser fausger / foncer
[pase Lpdsed Lfose] ([fdsel
Later / Lenter
[tate] [tatel
gater /  ganter
E%g&&g] Lygdted
attendre / entendre
[ata:dRol [atoudel

apporter / emporter

lapoate]  (aponte]

Par consdquent opposaz clairement:

j'emdne 3  j'vmmdne tate ! ] tente!
[émg_] [é&mzn] [ta:l H&j]
Jja_tate 3 Jje tentas lasse! 3 lance!

[ﬁiq:i] [gata:t] [la:s] [1&:s)
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j'apporte
C3aportl
je logeais
CAslaze ]
Jje_dotais

[;adbta]

Oppositions phonétiques et phondmiques entre: voyelle orale /
voyelle oralo-nasale /

o
cas [Ral
bas [ ba]
las [la]
a8

Cpa]

pesu
taux

Lpo]
(o]
(so1]
CboT

<
peix [pz]
plaie [—‘Plb]
sait [sg]

lait [lE]

a

a

a

NN N N

NN N N

/
/
/
/

Masculin

chien E;_‘j 1

paysan

[sé1

sain

"z&]

chirurgien [ §iR¥R§ ’g:l

- 99 -

j'emporte amdne! A emméne!
[é&fgaagﬂ [amgn] [4msn]

je longeais  tu loges & tu longes
E_,j_al_é’éf,_] ttﬁvh:\’)] Etylé’:é]
Jje domptais tu dotes A tu domptes
Cxadotsl ctyd st] [t)r/d&b]

~

a

oamp [Ra]
bano [bd]
lent [13]
paon [p&]
[y

pont [ o ]
thon [ £3 1
son [s3]
bon [43]
z

pain [_FEJ
plein (g ]
sein [gz ]
un L[li]

/

N N N N

voyelle orale suivie de consonne nasale:

an/m
/ canne [Kan]
/ banne [ban]
/ lame L[lam]
/ penne [panl
on/m
/ pomme [pam ]
/ tonne (tan ]
/ sonne! [san ]
/ Ybonne [bon]
1A

/ peine [pzn]
/ pleine E?lsn]
/ saine [ssn]
/ laine [lgn]

Féminin

chienne [; ] gn |
paysanne [ P&jzan]

L'oppesition voyelle oralo-nasale / voyelle orale suivie de consonne
nasale traduit, dans aertains noms et adjectifs l'opposition de genre:

chirugienne
saine [§tn]
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"
angien [c’isi"{] /  sncienne [asizin
gertain [5eetZ] / gertaine |[szeten]
italien [;tal;a] / italienne [del]ﬂt]

guisien[Famz;a] / perisienne [parizjzn]

Bous l'action de la liaison, appelde dans ce cas dénasalisation,
certalns mots connaissent pour leur finale l'albternance voyelle ora-

lo-nagale / voyelle oralo-nasale suivie de consonne nasala. Cette al-

ternance se manifeste au niveau de la chaine parlde 4tant fonction de

1'initiale vocalique ou consonantique du mot qui suit, de sorte que
tous les mots inanccentuds terminéds par une voyelle oralo-nasale et

suivis d'un mot commengant par une voyelle ou par h muet se dénasali-

sent:

enun an [Jdndend] un ami [Genami]

en avent [dnavd] un onole Lendklo J

en entrant [andtrd] un intrigant [&:‘nitkigdj

en attendant E&nabddd] un imprudant [Gen{!payycl.ﬁ]
Comparez:

a=t-on aimé 7 a on a aimd

[atd/eme ] [Ghaeme’]

a-t—-on entendu ? & on a entendu

Catﬁ/&t&dyj Lon adtdclx]

mon vrayon a mon ami

Lmd KR&J’S] [Lmdnamil

un certain personnage & un _cerbtain homme

[oessrtinom]]

E&sssd:ipwsanazé ]

Nous rappelons que dans certains cas la nasale E ot parfois

aussi la nasale i se dénasalisent compldtement, de sorte qu'on n'en-

tend que la voyelle orale suivie de la consonne nasalse.

Fxemples:
[ma'namiJ dpling e
mon en plein air ~T 1

Lmonamil
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[tonafa ]
ton enfant % un ocertain ami
{ Ctondfal
sonegzamg 1
son_examen » un certain homme
= Lsonegzamé]

~ ~ »
~r .

eserbenaml

~

eserbinom.
@serbenom

Ies voyelles oralo-nasales peuvent apparaitre en syllabe ac—

centude ou non accentude. Suivant qu'elles apparaissent en syllabe

acoédntude ouverte ou ferméde elles sont brdves ou longues:

g¢ / & & 7/ @ g /0 a
lent / lente long / longue 1lin /  1linge
[la] [la:t] [15]) [-&33 Clg] L]_i;]
dens / dense don / dompte! daim / dinde
[da] (da:s] [ds] [do:t] [dE] [de.d]
faon / fente fond / fonte faim / feinte
[fa] Cfa:t] Lfa] Lfo:t] CfE] Lfz:t]
pan / pente son / songe! pain / peinte
[ps]  [patl L]  [s331 [pi]  [pist]

L'alternance voyelle oralo-nasale brdve / voyelle oralo-nasals

longue acoompagne, dans certains substantifs et adjectifs, 1l'opposi-

tion de genre:

Masculin / Féminin
lent (13 1 / nte Ll&:t]
blanc H:](Ni] / blane [b]a'. J
grand (qral / grande [ga”:d]
long ﬁaj / longue Uﬁ_’g]
foint (5] tointe L{£:]
asrunt ldef&] aétunte | def@:t)

La méme alternance accompagne l'opposition de nombre et de
personne pendant la conjugaicon des verbes du type: vendre, répondre,

venir:

il vend /

[i]vi]

ils vendent je vins /

Lilva:d] L 21avE]
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il rend / ils_rendent tu vins / vous vintes

Lileal Cilrd:d] LtyvE] LvuvE:t]

il répond / 1ils répondent Je tins / nous tinmes

Cilrepd] Eil&eeé’:d] Lé‘a_ﬁ] Cruti:m1

il rompt / ils rompent tu tins /  vous tintes

Lilgs] Li]zafg] Liyté] Cvut®:t]
L'alternance elle o-nasale brdve / voyelle oralo-na—

sale longue accompagne aussi l'opposition de mode indicatif / sub-

Jonetif dans les verbes du type: vendre, répondr

tendre .
e_ve Lg_gy_ﬁ,_] /
tu vends M
11 vend CLilva]
romps Eéﬁ&ﬁ;‘
su romps Ltyrd]
i1 rompt [ilRrS]

le_réponds E;a&epo
tu_réponds Etxggp s8]

11 répond [; |ge Ps ]

e, rompre, descendre,

/que de vende [Kajzavd:d]
/que tu_vendes [Kativ&:cU
/qu'il vende [ kilvd:d]
/que_je rompe CkaéaRS:PJ
/que tu_ rompes [KatzRé'iP]
/qu'il rompe Ckilrs: b
/que_je réponde [kaﬁakegﬁc{]
/que tu répondes [Ka’txaego d1

/qu'il réponde Luilreps:d]
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